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Inwestycja będzie realizowana w for-
mule in-house, wykona ją miejska spół-
ka. W przypadku Miasta Darłowo zada-
nie będzie realizować Miejskie Przedsię-
biorstwo Gospodarki Komunalnej 
w Darłowie. We wcześniejszych w prze-
targach, które miały wyłonić wykonaw-
cę rozbudowy i modernizacji oczyszczal-
ni ścieków w Darłowie, wpływały oferty,
które zdecydowanie przewyższały fun-
dusze przewidziane na tę inwestycję,
jedna z nich była nawet o 300 procent
droższa. 

– Prace będą obejmowały rozbudowę
reaktora biologicznego oraz osadnika
wtórnego. Są to dwa istotne elementy
dla pracy oczyszczalni, choćby ze wzglę-
du na to, że Darłowo się rozbudowuje 
i oczyszczalnia musi być większa i przy-
stosowana do potrzeb mieszkańców 
– mówi Wiesław Połczyński z MPGK 
w Darłowie. 

Na początku spółka zajmująca się in-
westycją zacznie od kwestii projekto-
wych. Zadanie ma zostać zrealizowane 
w ciągu najbliższych dwóch lat. 

To priorytetowa inwestycja dla mias-
ta. Dzięki niej Darłowo będzie spełniało
wysokie standardy w dziedzinie ochrony
środowiska. 

– Moc oczyszczalni będzie zwiększo-
na, więc możemy się śmiało rozwijać 
i budować nowe obiekty hotelowe, apar-

tamentowe, usługowe. Będzie to odpo-
wiedź na potrzeby mieszkańców. Bardzo
się cieszę także z tego powodu, że pie-
niądze uzyskane z Polskiego Ładu zosta-
ją w Darłowie, a prace wykona nasza lo-
kalna firma – komentuje Arkadiusz Kli-
mowicz, burmistrz Darłowa. 

Podpisano umowę na rozbudowę oczyszczalni 

MILIONOWA INWESTYCJA
W czwartek, 1 września, podpisano umowę na zaprojektowanie oraz wykonanie
rozbudowy i modernizacji oczyszczalni ścieków miasta Darłowo. 
Wartość inwestycji, dofinansowanej z Rządowego Funduszu Polski Ład, wynosi
ponad 13 milionów złotych.

14 września (środa) w 525 rocznicę powodzi, która nawiedziła Darłowo
zapraszamy mieszkańców, turystów i przyjaciół Królewskiego Miasta 

na historyczną procesję pokutno-błagalną. Godz. 18:00, Koś ciół Mariacki

Budżet obywatelski – głosowanie do 30 września

szczegóły na str. 4-5

Od lewej: skarbnik miasta – Agnieszka Bałbatun – Andrys, burmistrz Darłowa – Arkadiusz
Klimowicz, prezez Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej – Krzysztof
Walków, dyrektor Banku Gospodarstwa Krajowego – Anna Pawlak oraz Anna Anna
Krzeszowska – również BGK.

Obecna oczyszczalnia funkcjonuje od 18.01.2000 roku

W rozbudowie i moder-
nizacji oczyszczalni 
w Darłowie udział
własny samorządu to
800 582,40 zł, a dofi-
nansowanie z programu
Polski Ład: Program In-
westycji Strategicznych
wynosi 12 542 457,60 zł.

Darłowo uruchamia w szkołach program profilaktyki próchnicy
zębów dla dzieci w wieku 7-13 lat. 

Miasto Darłowo od września rozpoczyna realizację programu
profilaktyki próchnicy zębów dla dzieci w wieku 7-13 lat z terenu
Gminy Miasta Darłowo na lata 2022-2023. Jest on finansowany ze
środków pochodzących z nagrody otrzymanej w konkursie „Rosnąca
odporność”, w którym Miasto Darłowo zajęło II miejsce po względem
szczepień mieszkańców przeciwko COVID-19. Zgodnie z Uchwałą Rady
Miejskiej z 29 czerwca br. roku bieżącym Miasto pokryje koszty Pro-
gramu w wysokości 99.900 zł, a w roku 2023 40.000 zł. Dla dzieci
jest bezpłatny i obejmuje badanie stomatologiczne oraz profilaktykę
– lakowanie – wykonywane w przypadku stwierdzenia takiej potrzeby
przez lekarza stomatologa.

W ramach programu badaniem stomatologicznym zostaną objęte
dzieci mieszkające w mieście Darłowo w wieku 7-13 lat, u których ba-
dania takiego nie przeprowadzano w okresie ostatnich 6 miesięcy.  

Działaniami w ramach profilaktyki zostaną objęte tylko i wy-
łącznie te osoby, u których podczas badania lekarz specjalista
stwierdzi konieczność wykonania danego zabiegu, a także dzieci 
i młodzież, których rodzic/opiekun prawny  wyrazi pisemną zgodę
na wykonanie badania stomatologicznego oraz zabiegu lakowania. 

Badanie stomatologiczne  oraz  działania w ramach profilaktyki
stomatologicznej będą odbywały się w gabinetach przy ul. Podzamcze
1a, Darłowo, NZOZ DOKTOR.

Na badanie stomatologiczne dzieci i młodzież będą uczęszczały
grupami klasowymi z wychowawcami. Terminy z podziałem na klasy
zostaną podane rodzicom w odrębnej wiadomości poprzez portal
LIBRUS.  

Walczymy z próchnicą 

– Prace będą obejmowały rozbudowę reaktora biologicznego oraz osadnika wtórnego 
– mówił na wizji lokalnej Wiesław Połczyński z MPGK Darłowo.
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W Darłowie, 
przy ul. Lotników Morskich,
powstaje Centrum Edukacji

Morskiej i Rybackiej. To inwe-
stycja Darłowskiej Lokalnej

Grupy Rybackiej w dorzeczu
Wieprzy, Grabowej i Unieści.

Prace konstrukcyjne są realizowane
zgodnie z harmonogramem. Do końca
roku zakończony zostanie pierwszy etap
budowy budynku, w którym będzie sie-
dziba Darłowskiej Lokalnej Grupy Ry-
backiej. 

Nowa placówka będzie izbą tradycji
rybackiej, w której prowadzone będą

warsztaty kulinarne, edukacyjne dla
dzieci i młodzieży. Głównym celem po-
wstania jest utrwalenie rybackiego dzie-
dzictwa kulturowego oraz upowszech-
nianie wiedzy o Morzu Bałtyckim.

Zgodnie z projektem będzie to trzy-
piętrowy budynek z poddaszem, w któ-
rym będą się odbywać m.in. spotkania,
wykłady i prezentacje dotyczące dzia-
łalności usługowej portu, jak również
całej gospodarki morskiej. Działalność
prowadzona w obiekcie skupiona będzie
na prowadzeniu usług edukacyjnych 
i promocyjnych, adresowanych do
mieszkańców obszaru nadmorskiego 
i turystów.

Budynek będzie posiadał dwa ogól-
nodostępne wejścia z zewnątrz, zlokali-

zowane na przeciwległych ścianach 
– wejście od strony ulicy Wilków Mor-
skich oraz od strony nabrzeża i sąsied-
niej wiaty targowej.

Na parterze zaprojektowano m.in.
główną salę, w której mają być organizo-
wane wystawy multimedialne, warsztaty
i spotkania edukacyjne oraz konferencje
i wykłady. Na kondygnacji piętra zapro-
jektowano pomieszczenia biurowe, po-
mieszczenia pracy stałych pracowników
budynku oraz małą salę konferencyjną.
Zlokalizowano również zaplecze socjal-
ne oraz dwa węzły sanitarne.

Całkowity koszt tej inwestycji to ok.
2,3 mln zł, a dotacja z unijnych środków
z PO RYBY 2014-2020 uzyskana na ten
cel to aż 2,1 mln zł.

Trwa budowa Centrum Edukacji Morskiej i Rybackiej 

Trzy nowe elementy poja-
wiły się w ostatnim czasie na
skateparku, znajdującym się

na terenie Wyspy Łososiowej 
w Darłowie.

Koszt inwestycji to 150 tys. złotych.
Skatepark to stosunkowo nowy punkt na
mapie Darłowa, z którego chętnie ko-
rzysta darłowska młodzież. To miejsce
rekreacji, rozrywki i przede wszystkim
aktywności. Do zabawy potrzebne są tyl-
ko deskorolki lub hulajnogi. 

Przypomnijmy, że w czerwcu zorga-
nizowano ze środków Budżetu Obywa-
telskiego na rok 2022, z inicjatywy Da-
niela Frącza, I Mistrzostwa Darłowa na
Skateparku. W imprezie wzięło udział
blisko 30 zawodników i zawodniczek.
Wszyscy zmagali się w wyczynowej
konkurencji na hulajnogach i deskorol-
kach.

SJ

Skatepark się rozwija 

Remont 
piętra ratusza
Trwa remont pierwszego pietra w bu-

dynku Urzędu Miejskiego w Darłowie. Prace
remontowe obejmują schody prowadzące na
pierwsze piętro, korytarze i hol piętra pierw-
szego oraz częściowo gabinety na tym piętrze
(pokój burmistrza, biura burmistrza). Przebu-
dowana zostanie też toaleta. 

Jak przekazał Tomasz Breszka – Kie-
rownik Referatu Integracji Europejskiej i Inwe-
stycji w UM Darłowo, prace będą realizowane
do drugiej połowy listopada bieżącego roku.

Wstępny koszt prac remontowych to
nieco ponad 750 tys. złotych.

Za wszelkie utrudnienia związane z re-
montem przepraszamy.

Czwarta fontanna w Darłowie jest
nową atrakcją na terenie Rodzinnego Par-
ku Rekreacji przy ul. Traugutta. Właśnie
zakończyła się budowa obiektu. 

Nowa instalacja jest w kształcie
okrągłej misy o średnicy 4,35 m z otwar-
tym zbiornikiem wodnym. Ścianki wyło-
żone są płytami granitowymi, zainstalo-
wano łącznie trzy dysze tryskające na
różne wysokości. Strumienie wody są
podświetlane, a to dostarcza dodatko-
wych wrażeń. 

Ponadto teren wokół fontanny wyko-
nano z nawierzchni mineralno-żywicz-
nej. Zamontowane zostały wyjątkowe
„miejskie kanapy”, które umilają wypo-
czynek w darłowskim parku.   

Koszt całkowity inwestycji wynosi

444 363,15 tys. zł i współfinansowany jest
w wysokości prawie 130 tys. zł ze środ-
ków Unii Europejskiej.

– Radzi będą z pewnością: radny 
z okręgu Dariusz Ziółkowski, szef Rady
Osiedla Centrum – Darłowo Mirosław
Jabłoński i setki dzieci i starszych miesz-
kańców odwiedzających to miejsce! Dzię-
kuję stowarzyszeniu Środkowopomorska
Grupa Działania za dotację (Piotr Gór-
niak, Wojciech Wiśniowski) i Tomek
Breszka & koledzy za realizację – napisał
na facebookowym profilu Arkadiusz Kli-
mowicz – Burmistrz Miasta Darłowa. 

Przypominamy, że park przy ul.
Traugutta został oddany do użytku 
w 2018 roku. W 2021 roku przebudowana
została ulica Traugutta.

Fontanna gotowa!

Rozpoczął się pierwszy etap remontu
budynku Klubu Kolarskiego „Ziemia Dar-
łowska”, przy ul. Moniuszki 7 w Darłowie.
Obiekt jest własnością komunalną. 

W maju radni Rady Miejskiej w Dar-
łowie podjęli uchwałę w sprawie zmian
budżetu Gminy-Miasta Darłowo na 2022
rok, wskutek której kwota 454 000 zł
została przeznaczona na remont siedzi-
by klubu „Ziemia Darłowska”. Decyzja
podjęta została w uznaniu świetnych
wyników darłowskich kolarek na wielu
zawodach na poziomie poziomie krajo-
wym, europejskim i światowym. 

W planie prac jest m.in. wykonanie
gruntownej termomodernizacji, wymia-
na stolarki okiennej i wewnętrznej, 
a także docieplenie stropodachu i ścian.
Prace mają potrwać ok. półtora miesią-
ca.

– Naszym celem było zwiększenie

efektywności energetycznej budynku,
stąd w pierwszej kolejności przystąpiliś-
my do sporządzenia audytu energetycz-
nego, który dał nam podstawę do inwes-
towania. Ściany zewnętrzne docieplone
zostaną styropianem, stropodach podda-
ny zostanie dociepleniu styropapą, odpo-
wiednio docieplimy też ściany funda-
mentowe. Śmiało możemy mówić, że jest
to pełna termomodernizacja budynku, bo
w zakres wchodzi też wymiana stolarki
okiennej i drzwiowej oraz bramy garażo-
wej – informuje Tomasz Breszka, kierow-
nik Referatu Inwestycji i Integracji Euro-
pejskiej w Urzędzie Miejskim w Darłowie.

Jak dodaje, poprawione zostanie rów-
nież działanie wentylacji w budynku. Na
koniec uporządkowane będzie otoczenie
przed samym budynkiem, tak by w jego
obszarze zwiększyć bezpieczeństwo ko-
munikacji i parkowania.

-Wisienką na torcie będzie dla nas
zamontowania na ścianie ledowego logo
„Klubu Kolarskiego Ziemia Darłowska”,
tak by wszyscy wiedzieli, że tu siedzibę
mają nasze utalentowane zawodniczki –
olimpijki – dodaje. 

Inwestycja to samorządowe wsparcie
klubu, którego zawodniczki odnoszą
wielkie sukcesy. Choćby ostatnio, gdzie
na Mistrzostwach Europy w Monachium
zawodniczki KKZD wywalczyły brązowy
medal w sprincie drużynowym.

Remont siedziby „Ziemi Darłowskiej”

454 000 zł
Poznaczył samorząd Darłowa
na remont siedziby 
KK „Ziemia Darłowska”

To pierwszy etap. Prace finansowane są z dotacji unijnej i środków własnych DLGR

Dyżury radnych 
19 września   
Mirosław Jabłoński – pokój nr 23

UM w Darłowie w godz. 15.30 – 16.30, 
(tel. 94 314 2195), 

26 września
Roman Dudziński – pokój nr 23 UM

w Darłowie, w godz. 16.00 – 17.00, 
(tel. 94 314 2195), 

3 października
Ewa Madalińska-Marciniak – pokój

nr 23 UM w Darłowie, w godz. 15.30 
– 16.30, (tel. 94 314 2195),

10 października 
Janusz Sokoliński – pokój nr 23 UM

w Darłowie w godz. 15.30 – 16.30, 
(tel. 94 314 2195), 

17 października 
Dariusz Ziółkowski – pokój nr 23

UM w Darłowie, w godz. 15.30 – 16.30,
(tel. 94 314 2195),

24 października 
Mirosław Jabłoński - pokój nr 23 UM

w Darłowie w godz. 15.30 – 16.30,
(tel. 94 314 2195),

31 października
Paweł Breszka - filia Biblioteki Pub-

licznej w Darłowie, ul. Zwycięstwa 1, 
w  godz. 15.30 – 16.30 (Tel. 508 188 888).

Zamontowano dwa elementy do zjazdów oraz jeden element z poręczą i boksem do
trików.
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Obsługą wniosków o przyznanie dodat-
ku węglowego na terenie Miasta zajmuje
się Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Darłowie przy ul. o. D. Tynieckiego 20. 

Dodatek przysługiwał będzie gospodar-
stwom domowym, dla których głównym
źródłem ogrzewania jest kocioł na paliwo stałe,
kominek, koza, ogrzewacz powietrza, trzon ku-
chenny, piecokuchnia, kuchnia węglowa lub

piec kaflowy na paliwo stałe – zasilane węglem
kamiennym, brykietem lub peletem, zawiera-
jącymi co najmniej 85% węgla kamiennego.

Warunkiem otrzymania dodatku, jeśli
złożyliśmy go w odpowiednim czasie, jest
złożenie deklaracji dotyczącej źródła ciepła
i źródeł spalania paliw do Centralnej Ewi-
dencji Emisyjności Budynków. 

Od dnia złożenia prawidłowo wypełnio-

nego wniosku gmina będzie miała 30 dni na
wypłatę dodatku węglowego w wysokości 
3 tys. zł.

Zgodnie z uchwalonymi przepisami,
aby otrzymać pieniądze, trzeba złożyć
wniosek nie później, niż do 30 listopada
2022 roku. Wnioski o wypłatę dodatku węg-
lowego złożone po dniu 30 listopada 2022
r. pozostawia się bez rozpoznania.

Czekamy na wnioski o dodatek węglowy

Z sesji Rady Miejskiej 
w Darłowie

19 sierpnia odbyła się 52. sesja Rady
Miejskiej w Darłowie. 
Zwiększone zostały wydatki na za-
dania inwestycyjne w 2022 roku. 
Dotyczy to: 

– modernizacji mostu przy ul. Powstańców Warszawskich
– 200.000 zł,

– utwardzenia i odwodnienie działki nr 199/11 – 100.000 zł,
– zakupu i montażu wyposażenia dla budynku Urzędu

Miejskiego w Darłowie – 158.000 zł,
– zakupu toalety na nowy cmentarz – 20.000 zł,
– zakupu garażu blaszanego dla Urzędu Miejskiego 

– 20.000 zł,
– zakupu samochodu na potrzeby transportu mieszkańców

z niepełnosprawnościami i wykluczonych komunikacyjnie 
– 40.000 zł (z nagrody za dużą wyszczepialność),

– wykorzystania systemu automatycznego nawodnienia
parku rekreacji przy ul. Traugutta – 17.280 zł,

– przystostowanie boiska treningowego o nawierzchni na-
turalnej do seniorskich i młodzieżowych rozgrywek ligowych
poprzez zakup i montaż piłkochwytów i ławek dla zawodników
rezerwowych – 50.000 zł..

Rondo Usteckie
Nowo wybudowane rondo zlokalizowane jest na odcinku

łączącym ulicę Ojca Damiana Tynieckiego z ulicą Aleja Jana
Pawła II oraz ulicą Emilii Plater w Darłowie. Z wnioskiem 
o wyrażenie zgody na nadanie ww. nazwy rondu wystąpiła
Rada Osiedla Bema 6 maja i zgodę taką otrzymała.

29 czerwca roku odbyła się 51 sesja Rady
Miejskiej w Darłowie.

Podjęto uchwałę o sporządzeniu planu zagospodarowania
przestrzennego dla zachodniej części Darłowa, wzdłuż ulicy
Portowej. Łączna powierzchnia proponowanej zmiany obej-
muje obszar ok 5 ha, terenów w przeważającej części stanowią-
cych własność komunalną. Zmiana planu polega na zmianie
przeznaczenia terenu na cele usługowe zgodnie z zapisami
przewidzianymi w Studium.

Pozwoli to na efektywniejsze wykorzystanie tych terenów
oraz stworzenie nowej zabudowy w jednym z atrakcyjniej-
szych regionów Darłowa.

W trakcie sesji Burmistrz Miasta Darłowa przedstawił
sprawozdanie, w którym poinformował m.in. o działaniach in-
westycyjnych realizowanych przez referat zamówień publicz-
nych przy współpracy z referatem integracji europejskiej i in-
westycji.

Na Ukrainę dotarł samochód
podarowany przez samorząd

Darłowa. Będzie służył miesz-
kańcom Horodenki.

Samochód dostawczo-osobowy re-
nault trafic, w którym przewieziono
m.in. buty i kurtki, dotarł już na Ukrainę
i będzie służył mieszkańcom Powiatu
Horodenka. Pojazd został podarowany
przez darłowski samorząd. Przewożone
w nim dary przekazało Starostwo Po-
wiatowe w Sławnie.

W przekazaniu pomocy władzom
miasta Horodenka uczestniczył m.in.
Tomasz Bobin – Sekretarz Miasta Darło-
wa oraz Andrzej Protasewicz – Wicesta-
rosta Sławieński. 

– Nasza renówka już jeździ po Ukrai-
nie. Sekretarz Tomasz Bobin przekazał
samochód władzom miasta Horodenka.
A wicestarosta Andrzej Protasewicz zos-
tawił wyposażenie dla obrony terytorial-
nej – napisał na portalu spolecznościo-
wym Arkadiusz Klimowicz – burmistrz
Miasta Darłowa. 

Starostwo Powiatowe w Sławnie

przekazało przyjaciołom z Ukrainy 50
kurtek deszczowych, 50 par butów woj-
skowych i 50 powerbanków. I to nie
pierwsza tego typu pomoc, wcześniej
przekazano m.in. agregat prądotwórczy. 

– Na Ukrainie panuje stan wojenny,
widać to na ulicach, choć mieszkańcy sta-
rają się żyć normalnie, sklepy są otwarte.

Oprócz tego obowiązuje godzina policyj-
na, od 23:00 do 6:00. Przy większych
miastach są stworzone barykady. Wjeż-
dżające do miasta pojazdy są sprawdzane
– relacjonuje sekretarz Tomasz Bobin. 

Horodenka to partnerski region 
Powiatu Sławieńskiego. Znajduje się ok.
280 km od granicy z Polską.

Podarowaliśmy samochód Ukrainie

spacerkiem po inwestycjach

Jana z Maszewa 

ukończona

Dobiegła końca budowa ulicy Jana 
z Maszewa w Darłowie. Wykonawca za-
kończył układanie nawierzchni z kostki be-
tonowej.  

Ulica o długości ok. 200 m zapewniać
będzie dojazd do prywatnych posesji. Wybu-
dowano także sieć kanalizacji służącej odwod-
nieniu budowanej drogi. Koszt budowy ulicy
to 909 598,23 zł. 

Inwestycje sfinansowano w większości
ze środków budżetu miasta. 241 525,85 zł 
pochodzi z Rządowego Funduszu Inwestycji
Lokalnych. 

Ul. Portowa 

– prace ruszyły 

Rozpoczęły się prace związane z prze-
budową ok. 241-metrowego odcinka ul.
Portowej od skrzyżowania z ul. S. Żerom-
skiego wraz z włączeniem jej do drogi wo-
jewódzkiej nr 203 (obwodnicy miasta po-
między Rondem Lotników Morskich a Ron-
dem Kutrowskim).

W związku z rozpoczętymi pracami
zwracamy się o zachowanie szczególnej
ostrożności w rejonie prowadzonych prac.

Przebudowa drogi współfinansowana
jest ze środków budżetu państwa w ramach
Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg.

Wartość kontraktu wynosi: 2 125 841,44
zł, fundusz pokrywa aż 1 700 673,15 zł. Prace
zakończyć się mają pod koniec 2022 r.

Ul. Polna w przebudowie 

Na niemal połowie drogi ułożone zostały płyty betonowe. Przebudowywany jest odci-
nek ul. Polnej o długości 1,2 km. 

Zakończenie prac planowane jest w drugiej połowie listopada. 
Wartość inwestycji to 1,89 mln zł. Prace wykonuje „LECH-POL” Teresa Dydyna z Dar-

łowa.

Rowerem i na piechotę

Ukończono budowę ciągu pieszo-rowerowego Darłowo-Rusko wzdłuż drogi krajowej
nr 37. Wszystko to dzięki zaangażowaniu samorządów Gminy Darłowo, Miasta Darłowo
oraz Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad.

Realizacja inwestycji podzielona została na dwa etapy budowy. Pierwszy należał do 
Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad i dotyczył budowy ścieżki pieszo-rowerowej
o nawierzchni asfaltowej, drugi zaś do gminy Darłowo i miasta Darłowo, a związany był 
z wykonaniem oświetlenia (łącznie 32 punkty oświetleniowe) na całej trasie. Prace zostały 
zakończone w III kwartale tego roku.

Oświetlenie 423 816,75 ZŁ
Miasto – 202 324,04 ZŁ, 

Gmina Darłowo 

– 221 474,71 ZŁ

Uwaga! Przetargi na nieruchomości
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ZGŁOSZONE PROJEKTU DO BUDŻETU OBYWATELSKIEGO NA ROK 2023

16 sierpnia rozpoczęło się głosowanie 
na projekty zgłoszone do Budżetu
Obywatelskiego Miasta Darłowo.
Potrwa do 30 września.

Dostępne są dwie formy głosowania: elektroniczna i papie-
rowa. Elektroniczna karta do głosowania znajduje się na
www.budzet.darlowo.pl oraz www.darlowo.pl

Papierowa karta do głosowania jest dostępna w Urzędzie
Miejskim w Darłowie (w godzinach pracy urzędu) oraz w Ter-
minalu Pasażerskim w Darłówku Zachodnim (poniedziałek 
–piątek w godzinach: 10.00-18.00),  a także  mobilnym punkcie
– lokalizacje będą na bieżąca podawane na stronach miasta.

W przypadku braku dostępu do Internetu, istnieje możli-
wość skorzystania z komputera i oddania głosu w punktach
konsultacyjnych:

1. Urząd Miejski w Darłowie, Plac Tadeusza Kościuszki 9,
pokój nr 8, od poniedziałku do czwartku w godzinach od 7:00
do 15:00, zaś w piątek od 7:00 do 14:00,

2. Terminal Pasażerski, ul.  Kotwiczna 14, od poniedziałku
do piątku w godzinach od 10.00 do 18.00.

Głosujący wybiera 1 projekt inwestycyjny i/lub 1 projekt 
o charakterze społecznym.

W głosowaniu można wziąć udział tylko raz, głosując za
pomocą Internetu bądź karty papierowej.

Jak mówi Zbigniew Mielczarski – kierownik referatu
Oświaty i Spraw Społecznych – łącznie zgłoszono 8 projektów
społecznych (z czego jeden otrzymał negatywną ocenę mery-
toryczną) i 6 inwestycyjnych (z czego dwa otrzymały negatyw-
ną ocenę merytoryczną). W głosowaniu wygrają 2 projekty in-
westycyjne i 5 społecznych z największą liczbą głosów.
Szczegółowe informacje na www.darlowo.pl, 
www.budzet.darlowo.pl oraz Urząd Miejski w Darłowie, 
pokój nr 8, tel. 94 355 1 230, e-mail: oss@darlowo.pl

TRWA 
GŁOSOWANIE

Budżet Obywatelski 
Miasta Darłowo 

Projekty inwestycyjne:
„Jarmark Bożonarodzeniowy 
i Iluminacje”
Koszt: 96 173,60 zł
Lokalizacja dowolna będąca własnością miasta, 

w zależności od potrzeb.

W ramach projektu zakłada się zakup 5 domków handlo-
wych, drewnianych o powierzchni 5m2 każdy. Domki są
estetyczne, posiadają rozkładane lady i półki. Są również
zamykane, aby można w nich bezpiecznie przechowywać
towar lub wyposażenie. Zakup drewnianych domków
handlowych pozwoli na realizację i organizację Jarmarku
Bożonarodzeniowego w Darłowie. Imprezy, której w na-
szym mieście brakowało, a której formuła cieszy się
ogromnym zainteresowaniem w innych miastach na całym
świecie. Zakup ten stanowi dobry początek na rozwój tej
i wiele innych imprez jarmarcznych, festynów i festiwali
w Darłowie. Iluminacje natomiast stanowią estetyczny
dodatek do tytułowego wydarzenia projektu, który pod-
niesie jakość świątecznej oferty miasta.

„Prace Porządkowe i Remontowe
Stawu przy ul. Morskiej”
Koszt: 100 000,00 zł
Lokalizacja: Własność miasta – działka nr 15, ulica

Morska.

Projekt zakłada rekultywację stawu w celu przywrócenia
warunków zbliżonych do naturalnych oraz rewitalizację
terenów otaczających staw. Celem projektu jest rewitali-
zacja zamulonego zbiornika, poprawa jakości wody i bez-
pieczeństwa hydrologicznego, przy zachowaniu walorów
przyrodniczych tego miejsca. Na powierzchni stawu jest
zniszczona wyspa dla ptaków. Zostanie ona odbudowana
i postawiony zostanie ptasi domek. Na pobliskich drze-
wach nie zabraknie również budek dla ptaków i domków

dla wiewiórek. Drzewa rosnące na terenie inwestycji zo-
staną zachowane, pojawią się też nowe: 5 platanów klo-
nolistnych i 2 wierzby płaczące. Planuje się nasadę
krzewów w tym derenie, róże, hortensje bukietowe, 
a także pnącza. Pojawią się też byliny: jeżówki, rozchodniki,
krwawniki i łubin. Teren wokół stawu zostanie zagospo-
darowany w taki sposób, aby jak najlepiej służył miesz-
kańcom do rekreacji i wypoczynku. Odtworzona zostanie
także ścieżka parkowa. Planuje się ustawienie 7 ławek
antywandalowych i pojemników na śmieci.

„Zielona Świetlica Przy SP3”
Koszt: 93 343,89 zł

Lokalizacja: Teren zielony przy Szkole Podstawo-
wej nr 3.

Projekt zakłada stworzenie ogólnodostępnej Zielonej
Świetlicy przy Szkole Podstawowej nr 3, składającej się 
z 3 stołów zewnętrznych: podwójnego stołu do gry w war-
caby/szachy i chińczyka, stołu do gry w piłkarzyki i stołu
do gry w ping ponga oraz 4 interaktywnych i certyfiko-
wanych urządzeń edukacyjnych, betonowej ławki i kosza
na śmieci. Stoły zewnętrzne do gry w szachy, chińczyka,
piłkarzyki, ping ponga pozwolą na integrowanie się dzieci
i spędzenie wspólnie czasu na świeżym powietrzu. W skład
urządzeń interaktywnych, prezentujących wybrane zagad-
nienia naukowe wchodzą: Eko Memory, Naukowy Hex,
Głuchy Telefon i Peryskop. Celem projektu jest zachęcenie
dzieci i młodzieży do mądrej i aktywnej zabawy na świeżym
powietrzu. Zielona Świetlica będzie dostosowana do osób
w różnym wieku (od kilkulatków do seniorów). Przestrzeń
stanie się nie tylko miejscem spotkań mieszkańców ale
również rodzinną atrakcją miasta.

„Zwiększenie Atrakcyjności Terenu
„wodnego Zakątka” Poprzez Budowę
Pomostu Widokowego Z Dostępem
Dla Osób Niepełnosprawnych”
Koszt: 98 000,00 zł

Lokalizacja: ul. Osadnicza

Projekt zakłada budowę pomostu widokowego z dostępem
dla osób niepełnosprawnych przy ul. Osadniczej w Darłowie,
który przyczyni się do zwiększenia atrakcyjności terenu
Wodnego Zakątka oraz stworzenia miejsca rekreacji, wspól-
nego biesiadowania i przebywania na łonie natury zarówno
dla mieszkańców jak i turystów. Pomost będzie wykonany
w formie ażurowej promenady stylizowanej na kształt
statku na palach. Całość pomostu wykonana będzie z ele-
mentów z drewna syntetycznego (wytworzone w całości
z wtórnych tworzyw sztucznych uzyskanych w wyniku re-
cyklingu) w kolorze szarym lub brązowym, zabezpieczona
obustronnymi balustradami z tego samego materiału. 
Będzie istniała także możliwość wędkowania na takie okazy
ryb jak: różanka, lin, karaś, karp, okoń, sandacz.

Projekty społeczne:
„Opaski Sos Dla Seniorów”
Koszt: 10 000 zł

Siedziba PKPS – Zarząd Miejsko-Gminny w Darło-
wie, ul. Wieniawskiego 13.
Projekt skierowany
jest do seniorów
70+ zamieszkałych
w Darłowie. Se-
niorzy przy złym
stanie zdrowia wy-
magają ciągłego
monitoringu głów-
nych funkcji życio-
wych. Zakłada on zakup opasek SOS, zawierających 
w sobie m.in. pulsometr, ciśnieniomierz oraz funkcję GPS,
funkcję alarmowania opiekuna o opuszczeniu rejonu prze-
bywania, funkcję przypominania o lekach, detektor upadku.
W razie nagłego ataku, np. epilepsji, opiekun osoby posia-
dającej opaskę może otrzymywać powiadomienia. Są one
generowane na podstawie obserwacji prowadzonej przez
inteligentne czujniki. Możliwość zdalnej kontroli jest bardzo
ważna w przypadku osób, które nie zdążą lub nie będą w
stanie nacisnąć przycisku SOS. Dzięki technologii i możli-
wości reagowania opiekuna na powiadomienia o stanie
podopiecznego, z opaski ratunkowej mogą korzystać osoby
chore nieuleczalnie. Na przykład chorzy na alzheimera, de-
mencję, chorzy psychicznie, czy wspomniani już epileptycy.
Z rozwiązań bransoletki medycznej mogą korzystać rów-
nież niepełnosprawni.

Turniej Piłkarski – „Piłka jest jedna, 
a bramki są cztery”
Koszt: 10 000 zł
Lokalizacja: Stadion Miejski

W ramach projektu planuje się zakup czterech bramek
piłkarskich oraz nagród w postaci pucharów, medali na
organizowany turniej piłkarski. Celem projektu jest
wzmocnienie oferty sportowej w mieście Darłowo. Or-
ganizowany turniej to wartość dodana do miejskiego ka-
lendarza imprez, a także oferty sportowej. Zakupiony
nowy komplet bramek pozwoli na jeszcze więcej możli-
wości wykorzystania obiektu, jakim jest stadion miejski. 

„Festiwal Latawców”
Koszt: 10 000 zł

Lokalizacja: Teren przy parkingu na ul. Dorszowej 
– własność Miasta Darłowo.

Festiwal Latawców skierowany jest do dzieci i młodzieży
z terenu miasta i gminy Darłowo oraz turystów z kraju 
i z zagranicy. Podczas festiwalu uczestnicy będą mieli
możliwość pokolorowania, złożenia latawca a także pusz-
czania baniek mydlanych z materiałów udostępnionych
przez organizatorów. Dla zainteresowanych pod nadzorem
instruktorów przeprowadzone zostanie szkolenie w la-
taniu latawcami dwu i cztero liniowymi. W trakcie festi-
walu osoby chętnie mogą dołączyć z własnymi latawcami.
Podczas spotkania oprócz integracji i dobrej zabawy
uczestnicy zostaną zaznajomieni przez instruktorów z pod-
stawowymi zasadami aerodynamiki, podstawami meteo-
rologii i bezpieczeństwa podczas puszczania latawców.
Jako zwieńczenie imprezy planuje się pokaz przygotowany
przez grupę instruktorów, która w sposób praktyczny oraz
widowiskowy zaprezentuje latanie latawcami w grupie.
Uczestnicy zabiorą do domów wykonane przez siebie la-
tawce.

„Poszukiwania Przyszłych Mistrzów
Świata w Siatkówce”
Koszt: 10 000 zł
Lokalizacja: Hala sportowa ZSM w Darłowie, 

ul. Chopina

Internetowa karta do głosowania znajduje się pod adresem: bo.darlowo.pl
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Zrealizowane projekty
Rok 2022
Czytaki i czytniki dla Darłowian 
(projekt społeczny). 

W ramach projektu zakupione zostały czytaki i czytniki
do Miejskiej Biblioteki Publicznej w Darłowie dla osób
słabowidzących, niewidomych, osób z niepełnosprawno-
ściami oraz osób chcących korzystać z urządzeń mobilnych,
zainteresowanych czytaniem ebooków lub słuchaniem
audiobooków. Koszt projektu 10 000 zł.

Mistrzostwa Darłowa w jeździe wyczynowej 
na hulajnogach, deskorolkach i rolkach 
(projekt społeczny). 

W ramach projektu zorganizowano mistrzostwa Darłowa
w jeździe wyczynowej na hulajnogach, deskorolkach 
i rolkach z profesjonalnym pokazem jazdy instruktorów
na terenie nowo powstałego skate parku zlokalizowanego
na „Wyspie Łososiowej”. Impreza skierowana była do
dzieci, młodzieży i dorosłych. Koszt projektu 10 000 zł.

Miau! Hau! Daj głos! (projekt społeczny). 
W ramach projektu zapewniono ograniczenie nadpopu-
lacji kotów i psów poprzez ich sterylizację i kastrację 
w ilości około 50 zwierząt. Koszt projektu 10 000 zł.

Rok 2021
Literacki szlak turystyczny (projekt inwestycyjny).

Projekt miał na celu stworzenie literackiego szlaku tury-
stycznego, stanowiącego oznakowanie przez umiejsco-
wienie w różnych punktach Darłowa elementów małej 
architektury z obrazami z filmu „Naprawdę wczoraj”. 
Minirzeźby z filmu pokazują czar dawnego Darłowa oraz
przypomną losy bohaterów, których ścieżki życia przy-
wiodły do naszego miasta. Wartość projektu: 100 000 zł.

Sceny z filmu „Naprawdę wczoraj” powstały w kilku
miejscach na terenie miasta, tj.: przed dworcem PKP (od
strony torowiska), na ul. Bogusława X (w pobliżu Kościoła
Św. Jerzego), na ul. Powstańców Warszawskich, przed za-
mkiem – ul. Zamkowa, na cmentarzu (przy Kościele Św.
Gertrudy), na bulwarze przy rzece (naprzeciw elewatorów),
przy wejściu na plażę wschodnią, przy Latarni Morskiej.

Rok 2019
Darłowski e-cmentarz (projekt inwestycyjny). 

W ramach realizacji projektu utworzona została strona in-
ternetowa www.cmentarze.darlowo.pl zawierająca dane
dot. darłowskich cmentarzy. Strona internetowa działa
samodzielnie w sieci na serwerze Urzędu Miasta. E-cmen-
tarz to system informacyjny miejskiego cmentarza skła-
dający się ze strony internetowej, na której będą się znaj-
dowały informacje na temat cmentarza miejskiego i osób
tam pochowanych oraz dwóch infokiosków umieszczonych
na jednym i drugim cmentarzu z dostępem do tejże strony
i aktualnymi danymi. Wartość projektu: 98 180 zł.

Upamiętnienie Pionierów Ziemi Darłowskiej 
z okazji 75. rocznicy polskości (projekt społeczny). 

Wykonano plakiety okolicznościowe 3D, które zostały
umieszczone na grobach pierwszych po II wojnie świa-
towej mieszkańców Ziemi Darłowskiej, wyselekcjonowa-
nych w tym celu spośród blisko 300 osobowej rzeczy pio-
nierów przez zespół złożony z przedstawicieli Klubu
Pionierów Ziemi Darłowskiej oraz Urzędu Miasta w Dar-
łowie. Plakiety ozdobne wykonane są z żywic poliestro-
wych imitujących szary lub srebrny metal. Wartość pro-
jektu: 10 000 zł.

Edukacja przez ruch (projekt społeczny). 
Wyposażenie sali do zajęć sensorycznych w Szkole Pod-
stawowej nr 3 w Darłowie w sprzęt, materiały i urzą-
dzenia terapeutyczne. Wartość projektu: 10 000 zł.

Rok 2018
Zakup krzeseł dla ratowników na kąpieliska 
nadmorskie. 

W ramach realizacji projektu plaże strzeżone zostały wy-
posażone w nowoczesne i bezpieczne stanowiska obser-
wacyjne dla ratownictwa wodnego. Projekt obejmował
zakup sześciu krzesełek obserwacyjnych dla ratownictwa
wodnego. Obiekty ruchome będą umieszczane w sezonie
letnim na kąpieliskach nadmorskich w Darłowie. Wypo-
sażenie plaż w nowe stanowiska obserwacyjne ułatwi
pracę naszych ratowników oraz pozytywnie wpłynie na
wizerunek naszych plaż i naszego miasteczka. Konstrukcja
krzesełek jest dostosowana do warunków panujących na
plaży. Wartość projektu: 36 900 zł.

Galeria Morska.  
Celem realizacji projektu było stworzenie Galerii Morskiej,
która upamiętniłaby zasłużonych ludzi morza oraz insty-
tucji o charakterze morskim, które poniosły szczególne
zasługi dla rozwoju gospodarki morskiej w naszym re-
gionie. Oprócz napisu „Galeria Morska” na wschodni fa-
lochronie zawisły granitowe tablice. Wartość projektu:
31 908,33 zł.

Przygotowanie terenu i projektu technicznego 
ławeczki-pomnika z Leopoldem Tyrmandem 
przy al. Wojska Polskiego. 

Wartość projektu: 40 000 zł.

Wystawa „Rodziny Darłowskie od 1945 r.”. 
Wystawa została utworzona w Poczekalni Kultury 
w dawnym dworcu kolejowym w Darłowie. Wystawa
prezentuje pierwszych powojennych, a później długolet-
nich mieszkańców Darłowa oraz ich rodziny. Wartość
projektu: 40 000 zł.

Rok 2017
Zakup defibrylatorów.

Zakup 6 w pełni automatycznych defibrylatorów AED,
które umieszczone zostały  w Miejskim Ośrodku Pomocy
Społecznej, Urządzie Miejskim, Terminalu Pasażerskim,
Bibliotece Miejskiej w Darłówku, Zespole Szkół im. St.
Żeromskiego, Darłowskim Centrum Wolontariatu. War-
tość projektu: 39 928 zł.

Rok 2016
Wyprzedzić raka

Projekt miał na celu przeprowadzenie profilaktycznych
badań laboratoryjnych kobiet i mężczyzn w kierunku naj-

częściej występujących nowotworów. W przypadku ko-
biet są to badania genetyczne genów BRCA1, CHEK2,
PALB2, RECQL i selenu, które występują w nowotworach
piersi i jajników. U mężczyzn jest to badanie kału na krew
utajoną, pozwalające wstępnie zdiagnozować predyspo-
zycje do raka jelita grubego oraz badanie PSA diagnozu-
jące raka prostaty. Projekt był skierowany do kobiet od
18 roku życia, u których w rodzinie wystąpił rak piersi lub
jajnika i do mężczyzn od 40 roku życia, którzy nie mieli
wykonywanych tych badań w ostatnim roku. Wartość
projektu: 40 000 zł.

Ratownictwo wodne Darłowo.  
Zakup sprzętu medycznego do ratowania życia. Sprzęt
wykorzystywany jest na darłowskich kąpieliskach w se-
zonie letnim oraz w ciągu roku podczas dyżurów ratow-
ników wodnych, a także podczas eventów  i festynów
organizowanych przez Miasto, podczas których  odbywają
się pokazy ratownictwa oraz warsztaty udzielania pierw-
szej pomocy. Wartość projektu: 39 986 zł.

Teren rekreacyjny nad Inkulą.
Zakres prac obejmował wyrównanie terenu, montaż ła-
weczek, wytyczenie dróżek, nasadzenia drzewami terenu
nad Inkulą. Wartość projektu:  40 000,00 zł.

Aktywny Przedszkolak.
W ramach projektu przebudowano dwa pomieszczenia
pomocnicze znajdujące się w budynku Przedszkola nr 2
na salę wielofunkcyjną spełniającą rolę sali gimnastycznej
do zajęć korekcyjno-kompensacyjnych, rytmicznych, te-
rapii pedagogicznej i dodatkowych. Wartość projektu:
40 000,00 zł.

Napraw sam swój rower.
Montaż czterech samoobsługowych, bezpłatnych stacji
napraw rowerów w Darłowie.

Lokalizacja: przy Latarni Morskiej w Darłówku,
Rynek Miejski przy Ratuszu, przy Marinie w Darłówku
Wschodnim, Ciąg handlowy pomiędzy ul. H. Wieniaw-
skiego a M. Curie-Skłodowskiej w okolicy sklepu BATO.

Wartość projektu: 29 978,00 zł.

Rok 2015
Budowa wiaty rekreacyjnej wraz z wyposażeniem 
w rejonie zbiornika wodnego Inkula.

W ramach projektu powstała  ogólnodostępna wiata gril-
lowa wraz z wyposażeniem w okolicy zbiornika wodnego
Inkula w Darłowie. Wartość projektu: 38 900,00 zł.

Kraina Zabaw Przedszkolaka. 
Projekt zakładał zakup i montaż sprzętu do zabaw dla
dzieci na placu zabaw na terenie Przedszkola nr 2 im. Ja-
niny Porazińskiej w Darłowie, przy ul. Królowej Jadwigi.
Urządzenia te posiadają certyfikaty o ich bezpiecznym
stosowaniu w miejscach publicznych. Sprzęt nie tylko
uprzyjemni czas spędzony na świeżym powietrzu ale rów-
nież będzie doskonałą ozdobą placu zabaw. Wartość pro-
jektu: 37 566,10 zł.

Mural – nowoczesna forma atrakcji turystycznej. 
Mural – wielkopowierzchniowa nowoczesna forma gra-
ficzna. Pomalowano frontową ścianę budynku położo-
nego nad kanałem portowym w Darłowie ul. Portowa.
Wartość projektu: 40 000, 00 zł.

Zakątek rodzinny Osiedla Bema. 
Na starym placu zabaw przy ul. mjra Hubala w Darłowie
– Osiedle Bema powstał piękny, nowoczesny i bezpieczny
plac zabaw dla dzieci oraz strefa rodzica, która umożliwia
zorganizowanie pikniku, grilla i spędzanie miło czasu.
Wartość projektu:  40 000,00 zł.

W ramach projektu planuje się zorganizowanie: 
• Amatorskiej ligii piłki siatkowej, skierowanej do

wszystkich mieszkańców. • Mini-siatkówki dla najmłod-
szych. • Nocne granie – Turniej podsumowujący amatorską
ligę – zawody w godzinach nocnych oraz występy 
darłowskich zespołów wokalnych i tanecznych. • Zakup
nagród, upominków, piłek i sprzętu do przeprowadzenia
turniejów. 

Oferta skierowana jest zarówno dla najmłodszych
jak i dorosłych.

„Letnie Spotkania Plenerowe”
Koszt: 10 000,00 zł

Lokalizacja: Trzy lokalizacje do wyboru (w zależno-
ści od możliwości realizacji) – siedziba Miejskiej Biblio-
teki Publicznej, Poczekalnia Kultury, ul. Zamkowa 6
(Wzgórze Zamkowe).

Głównym celem projektu jest integracja społeczności
lokalnej poprzez organizację wydarzeń kulturalnych, czyli
spotkań z zaproszonymi do Darłowa znanymi pisarzami,
blogerami, podróżnikami. Niewątpliwą zaletą będzie sta-
ranny dobór gości na spotkania, tak by odpowiadał on
zainteresowaniom wszystkich mieszkańców i turystów,
niezależnie od wieku. Spotkania będą bezpłatne i będą
się odbywały w miesiącach letnich. Spotkania z artystami
wzbogacą letnią ofertę kulturalną dla mieszkańców i tu-
rystów. Dadzą możliwość wymiany poglądów oraz zła-
pania oddechu na świeżym powietrzu, gdzie będzie można
samemu, z przyjaciółmi lub rodziną obcować z kulturą 
i poznać ciekawych ludzi.

„Nadmorskie Dyktando”
Koszt: 10 000,00 zł

Lokalizacja: Na Placu Kościuszki w Darłowie, przed
ratuszem miejskim.

Celem projektu jest organizacja w okresie wiosenno-
letnim dyktanda pod hasłem „Bądź na czasie, pisz bez
błędów”. Celem dyktanda jest propagowanie zasad po-
prawnej polszczyzny wśród mieszkańców Darłowa oraz
osób wypoczywających nad morzem, sprawdzenie zna-
jomości zasad ortograficznych wykorzystywanych w tek-
ście pisanym oraz umiejętności pisania ze słuchu. Dyktando
odbędzie się w dwóch kategoriach wiekowych: młodzież
12-16 lat oraz dorośli od 17 lat. Dla każdej grupy zostanie
przygotowany inny, dostosowany do wieku tekst. Przed
pisaniem dyktanda uczestnicy będą mogli wziąć udział 
w zabawach i grach językowych, czyli rozgrzewce umysłu
i rozgrzewce fizycznej np. w formie zumby. Powołana ko-
misja wyłoni Mistrzów Nadmorskiego Dyktanda w kate-
gorii młodzież oraz dorośli.

„Sensorki – Sala Si”
Koszt: 9 900,00 zł

Lokalizacja: Przedszkole nr 2 w Darłowie

Projekt zakłada wyposażenie w profesjonalny sprzęt
sali przeznaczonej do terapii sensorycznej. Po okiem tera-
peuty nowy sprzęt pozwoli na prowadzenie zajęć dla dzieci
ze zdiagnozowanymi zaburzeniami procesów integracji sen-
sorycznej, z trudnościami w nauce, zaburzeniami zacho-
wania, które w znacznym stopniu utrudniają funkcjono-
wanie społeczne i stanowią istotną barierę w przyswajaniu
wiedzy i umiejętności potrzebnych w przedszkolnej edukacji.
Poprzez terapię na w/w sprzęcie dziecko będzie mogło lepiej
funkcjonować w sferze ruchowej, emocjonalnej i poznaw-
czej. Projekt przyniesie długofalowe korzyści.



XIV numer Darłowskich Zeszytów Naukowych!

Zapraszamy do lektury!

W najnowszym, czternastym tomie,
znajdziemy wiele interesujących analiz,
omówień i referatów, dotyczących Dar-
łowa i okolic. W publikacji zamieszczono
artykuł Grzegorza Chmieleckiego „Men-
nictwo władcy Skandynawii i Pomorza
króla Eryka Pomorskiego”, tekst Walde-
mara Parusa „Wojska Ochrony Pograni-
cza w Ziemi Darłowskiej”, najnowsze
dzieje portu opracowane przez Zbignie-
wa Mielczarskiego, dwa artykuły Leszka
Walkiewicza: pierwszy – „Fabryka Ma-
szyn Rolniczych oraz jej poprzednicy 
i następcy” i kolejny – dotyczący pierw-
szej i drugiej Galerii Morskiej umiesz-

czanych na wschodnim falochronie 
w Darłówku. Ponadto w oparciu o tłuma-
czenie książki Karla Rosenowa, dokona-
ne przez Konrada Wojtasa, zamieszczono
tekst „Obraz Miasta Darłowa Uzupełnie-
nia do historii miasta”. Numer zamyka
Sprawozdanie z działalności Zarządu To-
warzystwa Przyjaciół Ziemi Darłowskiej
za lata 2019-2020 oraz krótka informacja
o Romanie Strzałkowskim. Ponadto za-
mieszczono wspomnienia.

Darłowskie Zeszyty Naukowe są cza-
sopismem popularno-naukowym Towa-
rzystwa Przyjaciół Ziemi Darłowskiej
wydawanym od roku 1993. 
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Medale Wolności Słowa

Fundacja Grand Press po raz drugi wręczyła we wtorek Medale Wolności Słowa. Uroczysta gala odbyła się w Euro-
pejskim Centrum Solidarności w Gdańsku. Medale otrzymali Katarzyna Wappa w kategorii Obywatel, Igor Tuleya 
w kategorii Instytucja i Piotr Jacoń w kategorii Media. Medalami Specjalnymi uhonorowano Wandę Traczyk-Stawską,
Jacka Fedorowicza i Stanisława Tyma. Miasto Darłowo było partnerem wydarzenia.
Na zdjęciu od lewej: Jacek Jaśkowiak - prezydent Poznania, Jacek Karnowski - prezydent Sopotu, 
Arkadiusz Klimowicz - burmistrz Darłowa, Wojciech Szczurek - prezydent Gdyni, Tadeusz Truskolaski - prezydent
Białegostoku, Aleksandra Dulkiewicz - prezydent Gdańska.

wizyta ambasadora Królestwa Danii
Ambasador Królestwa Danii Ole Toft

przebywał z wizytą w Darłowie w czasie
22. Festiwalu Filmów Skandynawskich.
W czasie wizyty spotkał się z przedsta-
wicielami władz miasta: zastępcą bur-
mistrza Darłowa Rafałem Nagórskim,
przewodniczącym Rady Miejskiej 
w Darłowie Czesławem Woźniakiem 
i sekretarzem miasta Tomaszem Bobi-
nem. Rozmowy dotyczyły polsko-duń-

skiej współpracy gospodarczej i tury-
stycznej. Po spotkaniu w darłowskim
ratuszu ambasador wraz z zastępcą
burmistrza złożyli wieńce w znajdują-
cej się w kościele mariackim krypcie 
z sarkofagiem Króla Eryka, władcy
Skandynawii.

Ambasador wziął udział w oficjalnym
otwarciu 22. Festiwalu Filmów Skandy-
nawskich.

Mieszkańcy Darłowa foto-
grafują Ustkę, a z Ustki wyko-

nują fotografie w Darłowie 
– to podstawowa zasada kon-

kursu ogłoszonego przez 
Towarzystwo Przyjaciół Ziemi

Darłowskiej i Towarzystwo
Przyjaciół Ustki.

Celem Konkursu jest promowanie
walorów obu miast, rozwijanie wrażli-
wości artystycznej, zarejestrowanie ob-
razów miast Darłowa i Ustki oczami
mieszkańców miast partnerskich. Te-
matyka prac dowolna, ale związana od-
powiednio z Ustką lub Darłowem.

Uczestnik może zgłosić do konkursu
maksymalnie 3 zdjęcia. Zgłoszenia prac
będą przyjmowane do 30 września 2022
r. Technika prac jest dowolna.

Szczegółowy regulamin konkursu
dostępny jest na stronie internetowej
Urzędu Miejskiego w Darłowie i Darłow-
skiego Ośrodka Kultury im. Leopolda

Tyrmanda oraz Muzeum w Zamku Ksią-
żąt Pomorskich w Darłowie, Urzędu
Miasta Ustka i Towarzystwa Przyjaciół
Ustki i Miejskiego Domu Kultury 

w Ustce. Honorowy patronat nad kon-
kursem objęli Arkadiusz Klimowicz 
– burmistrz Miasta Darłowa i Jacek Ma-
niszewski – burmistrz Miasta Ustka.

Darłowo i Ustka w fotografii

Replika płyty na zamku 
Powstała kopia płyty fundacyjnej Bar-

nima XI z 1538 roku.
To imponujące dzieło powstało z rąk

Oleksandra Krasnoholovetsa, profesora
na Wydziale Sztuk Pięknych Narodowe-
go Pedagogicznego Uniwersytetu im.
Dragomanova w Kijowie. Twórcy impo-
nujących dzieł m.in. pomnika Michaiła
Drahomanova w Kijowie, monumental-
nej  kompozycji „Historia druku”, czy
dużej galerii rzeźbiarskich portretów
wybitnych ukraińskich naukowców 
i profesorów. Dzieła artysty podziwiać
można nie tylko w Kijowie, również 
w lwano-Frankowsku, Czernihowie i in-
nych miastach Ukrainy.

Projekt wykonania kopii zainicjował
Zamek Książąt Pomorskich – Muzeum 
w Darłowie i rozpoczął się w lipcu br. Jego
powstanie było inspirowane przesłanka-

mi, iż oryginalna płyta fundacji księcia
Barnima XI prawdopodobnie wykonana
była do darłowskiego zamku i umieszczo-
na w niszy klatki wieżowej skrzydła połu-
dniowego. Przypuszczalnie w roku 1892,
staraniem Towarzystwa Historii i Staro-
żytności Pomorza, została zdemontowana
i przewieziona do Szczecina. Dziś zdobi
skrzydło wschodnie Zamku Książąt Po-
morskich w Szczecinie.

Płyta o monumentalnych wymiarach
215 x 130 cm przedstawia dziewięciopolo-
wą tarczę herbową trzymaną przez dwóch
„Dzikich Mężów”. Zawiera godła wszyst-
kich ziem wchodzących w tym czasie 
w skład księstwa pomorskiego. Całość
wieńczy tablica z inskrypcją w języku ła-
cińskim: BARNIM..D.G.EIUS.NOIS.X.BO-
GUSŁAI.X.FILIVS.STETTIN.PO.CAS.WAN.
DUX.RUGIEO.PRIN.COM.GUSCO.1538

83 lata od rozpoczęcia wojny 

Oddali hołd poległym
W związku z obchodami 

83. rocznicy wybuchu II wojny
światowej w kościele 

św. Gertrudy w Darłowie od-
prawiona została msza święta

w intencji ofiar i poległych.
Przed przykościelnym krzyżem

zapalono znicze.

W uroczystościach wzięli udział m.in.
Arkadiusz Klimowicz – burmistrz Dar-
łowa, Rafał Nagórski – zastępca bur-
mistrza Darłowa, Czesław Woźniak 
– przewodniczący Rady Miejskiej w Dar-
łowie, Tomasz Bobin – sekretarz Miasta
Darłowa, Ryszard Sobczak – komendant
Hufca ZHP Sławno.

Najważniejszymi gośćmi byli: porucz-
nik Józef Gibuła – ostatni żyjący w Darło-
wie żołnierz walczący w okresie II wojny

światowej oraz porucznik Józef Kwiat-
kowski z gminy Sławno, żołnierz I Armii
Wojska Polskiego 6. Dywizji Piechoty.

Po Mszy zapalono symboliczne zni-
cze przed dużym przykościelnym krzy-
żem. Przedstawiciele władz miejskich 
z burmistrzem Darłowa na czele złożyli
kwiaty na grobie byłego Prezesa Związ-
ku Kombatantów Rzeczpospolitej Pol-
skiej i Byłych Więźniów Politycznych 
– porucznika Kazimierza Kuligowskiego.

Od lewej: przewodniczący RM - Czesław Woźniak, zastępca Burmistrza - Rafał Nagórski,
ambasador Danii - Ole Toft, sekretarz miasta - Tomasz Bobin

Konkurs nazwano imieniem zmarłego w 2020 roku b. dyrektora DOK - Arkadiusza Sipa.



Sezon trudny, po-pandemiczny, z no-
wymi wyzwaniami. Jego głównym ele-
mentem był festiwal Media i Sztuka,
który odbył się w dniach 7 – 10 lipca.
Dziś mogę powiedzieć, że było to ogrom-
ne wyzwanie organizacyjne, ale też 
– z perspektywy czasu – duży sukces.
Nie zliczę telefonów i maili z gratulacja-
mi, pozytywnych informacji płynących
od uczestników wydarzeń, słów uznania.
Cztery dni, blisko 60 gości, 40 spotkań, 
w tym wejścia na żywo do Szkła Kontak-
towego, Onet Rano. Śmigaliśmy nie tylko
na żywo, ale i wirtualnie we wszystkich
możliwych do zdobycia przestrzeniach.
Było dobrze, zwłaszcza że każdy powrót
na scenę budzi naturalne lęki i obawy.

Latem 2022 byliśmy organizatorem 
6 Muzycznych Piątków z koncertami:
Kraków Street Band, Poparzeni Kawą
Trzy, Who is Who + Łowcy. B, Chłopcy 
z Placu Broni, Loka, Niezbędny Balast,
Zgagafarii. Nie zapomnieliśmy o melo-
manach – odbyło się 9 koncertów orga-

nowych. Cztery z nich w Kościele 
Mariackim w ramach cyklu pn. Muzyka
w Mariackim i 5 w Kościele św. Gertrudy
w ramach 56. Międzynarodowego Festi-
walu Organowego. Darłowo w każdym
tygodniu dostarczało mieszkańcom i tu-
rystom możliwość obcowania z kulturą
wysokich lotów. 

Byliśmy również operatorem 25 kin
plenerowych, które graliśmy regularnie
nie tylko dla Darłowa, ale dla większości
gmin naszego powiatu. Dzięki zleceniom
od naszych sąsiadów, lokalne realizacje
nam się po prostu kompensowały. 

Wyjątkowy był w tym roku Festiwal
Filmów Skandynawskich. Pokażę tylko
wskaźniki sukcesu: pełne kino w szczy-
cie sezonu, goście specjalni, w tym Am-
basador Ole Toft, pokaz premierowy 
– jedyny w kraju – filmu „Małgorzata I.
Królowa Północy”, zadowoleni turyści 
i mieszkańcy. Bezcenne było obserwo-
wanie prawdziwego poruszenia inicjato-
ra tego festiwalu – Jerzego Piotrowskie-

7DZiało Się
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Rafał Nagórski, zastępca
burmistrza Darłowa:

To był udany sezon. Najbardziej ucie-
szył mnie doskonały powrót festiwalu
Media i Sztuka, który zorganizowaliśmy 
z pełnym wakacyjnym rozmachem. Po raz
drugi Darłowo pokazało się też w pro-
gramie Onet Rano stanowiącym nowo-
czesne okno wystawowe w internetowym
świecie. Miasto cały czas tętniło życiem, 
a dla miłośników statystyk mam tę doty-
czącą liczby wejść na kładkę przyrodniczą
w Darłówku Zachodnim. Od lipca do
sierpnia tego roku odwiedziło ją ponad
150 tysięcy osób. Dla porównania w re-
kordowym ubiegłorocznym sezonie liczba
ta przekroczyła w tym samym okresie 174
tysiące osób, a w roku 2020 było to 136
tysięcy wejść. W finansowych statysty-
kach nie zauważyliśmy jednak nieco mniej-
szej liczby turystów niż przed rokiem. 
I choć jeszcze ciut za wcześnie na szcze-
góły, to już dziś można powiedzieć, że za-
łożone dochody sezonowe, jak na przykład
te z opłaty miejscowej zrealizujemy
zgodnie z planem i nie będą one niższe niż
przed rokiem.

Krzysztof Walków, 
prezes Miejskiego Przed-
siębiorstwa Gospodarki
Komunalnej w Darłowie:

Ten sezon był nad wyraz spokojny.
Jeśli chodzi o wywóz nieczystości nie było
żadnego problemu, daliśmy radę. Byliśmy
zarówno sprzętowo, jak i osobowo dobrze
przygotowani. W kwestii czystości na pla-
żach w tym roku wspomagaliśmy się 
9 dodatkowymi pracownikami z Ukrainy.
W lipcu i sierpniu w Darłowie znacząco
wzrosło zużycie wody. Było wyższe, niż
w porównywalnym okresie zeszłego roku.
Wygląda na to, że mogło być więcej tu-
rystów, albo ci którzy byli zużyli po prostu
więcej wody, wzrosła tym samym pro-
dukcja ścieków. Nieustającym problem jest
podrzucanie odpadów. Póki co, to problem
nierozwiązany. Wywóz śmieci nie jest tani,
ludzie chcąc oszczędzać będą je dalej pod-
rzucać. Te sytuacje nie są nagminne, ale
niestety występują. Co do samych plaż,
podczas wakacji zauważyliśmy, że lądo-
wały na nich często śmieci po zakupach 
w lokalnych marketach. Ilość odpadów na
plaży w porównaniu z poprzednim rokiem
była dużo wyższa.

go, słyszenie słów uznania ze strony
znawcy kina – Ryszarda Jaźwińskie-
go i w efekcie – zaproszenie naszego
kina do Bydgoszczy na realizowany
w dniach 5-8 października 2022 Old
Film Festiwal. 

Nowością był koncert Męskiego
Chóru Szantowego „Zawisza Czarny”,
który 24 lipca o zachodzie słońca wy-
stąpił przy Latarni Morskiej. Po raz
drugi natomiast podjęliśmy się dzia-
łania pod nazwą II Zamkowe Spotka-
nia z Operą i Operetką, które otrzy-
mały dofinansowanie z Urzędu 
Marszałkowskiego Pomorza Zachod-
niego. W ramach tego mini-festiwalu
odbyły się trzy koncerty, w tym jeden
na Rynku Miejskim w Darłowie i dwa
na dziedzińcu zamkowym. Każdy

koncert był inny i każdy zjawiskowy. 
I publiczność to doceniła, stawiając się
na każde z tych wydarzeń w pełnym

składzie, nie szczędząc oklasków i owa-
cji na stojąco. 

W sierpniu – wspomagaliśmy festi-
wal Reggaenwalde. Tu głównie dopo-
mogliśmy finansowo i byliśmy partne-
rem dla Stowarzyszenia Kultura Sztuka
Region, które festiwal ten organizowało.
O tym szerzej wspomina Robert Gorgol. 

To tylko część wymienionych inicja-
tyw i przedsięwzięć, które bezpośrednio
związane były z zakończonym sezonem
wakacyjnym. Trzeba sobie to jasno po-
wiedzieć, że lato było wymagające. Od
początku roku do wydania Wiadomości
Darłowskich zorganizowaliśmy lub
współorganizowaliśmy ponad 350 wyda-
rzeń. A to oznacza, że statystycznie
rzecz biorąc, w roku kalendarzowym
2022 w Darłowie odbyła się przynaj-
mniej jedna impreza dziennie.

MAGDA BuRDuK

TO ByŁ WyMAGAjący sezON…
… jak każdy w tym turystycznym
mieście – podkreśla Magda Burduk,
dyrektor Darłowskiego Ośrodka Kul-
tury. Nasz rok artystyczny jest po-
wiązany z sezonowością regionu, 
a to oznacza, że wszystko kręci się
wokół wakacji i to one wyznaczają
nam rytm, tempo i dyktują harmo-
nogram wydarzeń. Dla mnie ważne
było, że działy się rzeczy skierowane
do różnych grup ludzi, mających różne preferencje i ulubienia. Staraliśmy się trafić 
w gusty publiczności – różnorodnej, wymagającej. 
Dodam jeszcze, że w czasie sezonu pięknie widoczne było partnerstwo instytucji kultury
działających w mieście: DOK-u, Biblioteki i Zamku Króla Eryka. To nie tylko przykład mo-
delowej współpracy, ale też znacznie innych, dalszych zasięgów, które tylko wspólnym
działaniem można osiągnąć.

Artur Wejnerowski 
– kierownik biura promocji miasta i komunikacji Społecznej

Dla każdego samorządu, a zwłaszcza destynacji turystycznej jaką jest w Miasto
Darłowo, spójna strategia marki jest Świętym Graalem. Od lat staramy się kon-
sekwentnie ją budować poprzez nasze działania – między innymi poprzez stałą
obecność nie tylko w mediach regionalnych, ale (a może zwłaszcza) tych ogól-
nopolskich. Każdej takiej naszej obecności  przyświeca od lat zakorzeniane hasło
#lubiędarłowo, z którym utożsamia się coraz więcej osób.
Współpracując i wspomagając wszystkie instytucje kultury w mieście, a także
realizując jako Biuro zadania własne: tylko od czerwca do końca sierpnia zanotowaliśmy prawie 3 tys. wzmianek
o Darłowie (prasa, radio, telewizja, internet, w tym media społecznościowe). Daje to łącznie prawie 60 mln
zasięgu i prawie 15 mln zł ekwiwalentu reklamowego (źródło: Press-service monitoring mediów).
Najwięcej oczywiście w tych ostatnich. Ponad 90 procent tych wzmianek to pochodna działań, na które pracuje nie
tylko samorząd, ale my wszyscy. Nie jest odkryciem Ameryki, że ten rezultat przekłada się oczywiście na zwiększone
zainteresowanie Miastem nie tylko wśród samych mieszkańców, ale i turystów oraz pożądanych inwestorów. 

Szpital w Sławnie

Jak informuje dyrekcja szpitala w Sław-
nie, turystów trafiających do sławieńskiego
szpitala było w tym sezonie więcej, niż w ana-
logicznym okresie roku poprzedniego. Często
były to pilne przypadki internistyczne, w tym
związane z nadciśnieniem, przypadki chirur-
giczne, czy też związane ze stresem. 

Czysta woda

Z informacji Powiatowej Stacji Sani-
tarno-Epidemiologicznej wynika, że podczas
letniego sezonu na darłowskich kąpieliskach
nie odnotowano zakwitu sinic lub fizycznych
zanieczyszczeń wody. Ani razu nie wystąpił
problem dotyczący zanieczyszczenia mikro-
biologicznego wody. Nie wydano też decyzji
stwierdzających brak przydatności wody do
kąpieli.

22 edycja Festiwal Filmów
Skandynawskich była 
naprawdę wyjątkowa. 

Zagraliśmy łącznie 12 filmów na 14
projekcjach, w tym także 1 teatr, 3 kon-
certy, 3 spotkania z wyjątkowymi gośćmi,
1 wystawa w holu kina. Łącznie 5 dni 
i o jeden dzień dłużej dla 2 131 widzów!

Oprócz gościa honorowego – am-
basadora Królestwa Danii Ole Tofta, mie-
liśmy przyjemność gościć artystkę Agatę
Mayer oraz szwedzkiego reżysera Mag-
nusa von Horna. Publiczność wzięła
udział łącznie w 17 wydarzeniach, w tym
dla dzieci i młodzieży, a sama impreza
została wydłużona o 1 dzień.
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DOK Darłowo 
w sezonie letnim 
(1 czerwca – 31 sierpnia
2022) był administra-
torem Stref Płatnego Par-
kowania Niestrzeżonego 
i Płatnych Parkingów
Niestrzeżonych? Tak, tak
obsługa parkingów to
także my.

# 

Miejska Instytucja
Kultury w roku 2022
wzbogaciła się o nowe
pianino eklektyczne marki
Yamaha? Mogliście je po-
dziwiać m.in. podczas
Festiwalu Filmów Skan-
dynawskich oraz podczas
Integracja Ty i Ja, kiedy to
Sonatę Księżycową Lud-
wiga van Beethovena za-
grał Grzegorz Płonka. 

# 

Darłowo posiada
swoje markowe produkty.
Są to ceramiczne souve-
niry pieczołowicie wy-
twarzane przez naszą 
artystkę Iwonę Hukałę. 
W naszym asortymencie
znajdują się kamieniczki
Darowskie, Salior z Dar-
łowa, gwiazdoblok Xaver
i liczne odbijacze portowe.
Piękne, subtelne – idealne
do nietuzinkowych
wnętrz – polecamy. Do-
stępne w sprzedaży regu-
larnej w naszej kasie kina
Bajka. 

# 

Kino plenerowe 
w 2022 roku zanotowało
rekordową frekwencję. 

Zagraliśmy łącznie:
14 filmów na 25 seansach
dla 2 581 widzów! 
W 10 miejscowościach 
z terenu 3 gmin, w tym:
gminy Darłowo, Posto-
mino i Malechowo.

# 

Zakończyliśmy pro-
jekt „Sieć na kulturę 
w podregionie koszaliń-
skim”. Dzięki niemu dopo-
sażyliśmy nasz DOK 
w 6 sztuk nowych lap-
topów, które będą służyć
instruktorom w bieżącej
pracy. Oprócz tego Anna
Grabowska, Mirosław 
Rybarczyk i Robert Gorgol 
2 lata szkolili się w za-
kresie cyfrowych ścieżek
tematycznych. Zdobyta
wiedza z pewnością
ułatwi pracę w wirtualnej
rzeczywistości Internetu 
i cyfrowego sprzętu.

czy
wiecie, 
że…

10 lipca została przy-
znana nagroda Fala 
festiwalu Media 
i Sztuka. Otrzymała ją
Ewa Winnicka za – jak
czytamy w uzasadnieniu
wniosku – „całokształt
działalności, w szczegól-
ności za osiągnięcia 
w dziedzinie kultury 
i sztuki dziennikarskiej
na arenie ogólnopolskiej 
i międzynarodowej”. 

– Wszyscy jesteśmy zadowole-
ni. Bardzo pozytywne głosy od
publiczności i od gości potwier-
dzają, że festiwal był świetnie zor-
ganizowany. Dla mnie dużym 
i przyjemnym wydarzeniem było
spotkanie z panią Barbarą Labu-
dą. Niezwykle miła i twarda zara-
zem osoba. Bardzo ładne zakoń-
czenie festiwalu z rewelacyjnym
koncertem Anity Lipnickiej. Gin-
czanka w kinie Bajka wbijała w fo-
tel i otrzymała owacje na stojąco.
Równie ciekawe było spotkanie 
z Marcinem Kąckim na temat An-
drzeja Leppera, który dla Darłowa
był bliskim i ważnym politykiem
– komentuje na gorąco Magda

Burduk, która odpowiadała za
strategię, logistykę i koordynację
festiwalu.

– Po raz kolejny Filharmonia
Koszalińska udowodniła, że po-
trafi pięknie zapoczątkować festi-
wal, który później, niczym jedna
wielka orkiestra gra przez cztery
dni. Mamy nadzieję, że było to
ładne i mocne wejście po czasie
postoju, który trwał dwa lata i był
wywołany covidem. Już myślimy 
o nazwiskach, które wpiszemy 
na listę przyszłorocznych spotkań
– dodaje. 

Wydarzenie wzbudziło wiele
emocji. Festiwal Media i Sztuka to
bezpośrednie spotkania, to także

możliwość zadawania pytań przez
publiczność. To wyjątkowe wyda-
rzenie na mapie letnich imprez
nad Bałtykiem wpisało się już na
dobre w wakacyjny kalendarz. 

– Dopisali goście, publiczność 
i pogoda, która była iście festiwa-
lowa. Co prawda wiało, ale nie pa-
dało. Jestem zadowolony, że dopi-
sali politycy. Zaproszenie wysła-
liśmy do polityków wszystkich
klubów parlamentarnych. Więk-
szość odpowiedziała. Myślę, że
część polityczną Festiwalu Media
i Sztuka będziemy w następnych
latach rozwijać i zapraszać jeszcze
więcej interesujących polityków,
którzy mają coś ciekawego do po-

10. Festiwal Media i Sztuka za nami 

Dopisali goście, 
publiczność i pogoda
Festiwal pełen ciekawych i ważnych spotkań zakończony został 
w niedzielę pięknym koncertem Anity Lipnickiej. Media i sztuka 
– Festiwal w Darłowie przez cztery lipcowe dni przyciągnął tłumy ludzi
spragnionych kultury. jak imprezę podsumowują organizatorzy?

Festiwal zainaugorowali: starosta sławieński - Wojciech Wisniowski 
(z lewej), burmistrz Darłowa - Arkadiusz Klimowicz i marszałek woje-
wództwa zachodniopomorskiego - Olgierd Geblewicz (patronat hono-
rowy nad wydarzeniem) 

10. edycję festiwalu zakończył koncert Anity Lipnickiej

Po co nam wolne sądy? O tym rozmawiano z mec. Michałem Wawrykie-
wiczem i sędzią Igorem Tuleyą

Za Arturem Wejnerowskim (kierownikiem Biura Promocji Miasta) i Magdą Burduk (dyrektor DOK)
stał sztab ludzi widoczny na zdjęciu. Jeśli robić rzeczy wielkie - to tylko z nimi.

„Żeby nie było śladów” Spotkanie z Sandrą Korzeniak, Tomaszem Ziętkiem oraz Cezarym Łazarewi-
czem

Spotkanie z u        
Kosiniaka-Ka   

Od Ziemi Obi       
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FALA FesTiWALu 
Media i sztuka wręczona! 
Fala festiwalu Media i Sztuka to na-

groda specjalna Burmistrza Darłowa 
– Arkadiusza Klimowicza. Do tej pory
otrzymali ją: Cezary Łazarewicz, Michał
Olszański, Marek Krajewski, redakcja
Szkła Kontaktowego – TVN24 oraz Mar-
szałek Województwa Zachodniopomor-
skiego – Olgierd Geblewicz. Ewa Win-
nicka jako pierwsza kobieta weszła do
tego zacnego grona.

Laureatka jest dziennikarką i repor-
terką. Ukończyła studia dziennikarskie
oraz amerykanistykę. Jeszcze podczas
nauki rozpoczęła współpracę z „Gazetą

Wyborczą”, a do 2014 roku związana była
z tygodnikiem „Polityka”. 

W swoich artykułach wielokrotnie
poruszała kwestie społeczne, m.in.
ochrona dzieci, dysfunkcyjne rodziny.
Pisała reportaże o atakach na World
Trade Center, palestyńskiej Intifadzie
oraz kryzysie w Londynie.

Jest trzykrotną laureatką nagrody
Grand Press: w 2005, 2008 i w 2018
roku. Jej książka reporterska pt. „Lon-
dyńczycy”, wydana w 2011 przez Wy-
dawnictwo Czarne, została finalistką
Nagrody Literackiej dla Autorki Gryfia.

Za reportaż „Angole” (2014) została no-
minowana do Nagrody Literackiej
„Nike” 2015  oraz otrzymała Nagrodę
Literacką dla Autorki Gryfia 2015.
Wspólnie z Cezarym Łazarewiczem wy-
dała książki „1968. Czasy nadchodzą
nowe” oraz „Zapraszamy do Trójki”. Za
książkę „Był sobie chłopczyk” była no-
minowana do Górnośląskiej Nagrody
Literackiej „Juliusz” 2018.

W latach 2020 i 2021 wraz z synem
Stasiem wydała dwie książki z cyklu
„Staś na tropie”: „Jak prawie zostałem
piłkarzem” i „Moja aktorska przygoda”.

wiedzenia dla publiczności i nie boją się relacji bezpo-
średnich. Istotą tego festiwalu są właśnie bezpośrednie
relacje i autentyczne pytania z sali i rozmowy w kulua-
rach – komentuje Arkadiusz Klimowicz, Burmistrz Mias-
ta Darłowa. 

Długie przygotowania do festiwalu i wreszcie efekt
końcowy. Znów trzeba czekać na spotkania z ulubionymi
aktorami, dziennikarzami, pisarzami…

– Było intensywnie, inspirująco i zaskakująco, czyli
zgodnie z planem. Gdy na godzinę przed inauguracją lu-
nął deszcz obawiałem się o frekwencję, ale za chwilę po-
goda zaczęła się po-
prawiać, tak że kon-
certu Filharmonii
Koszalińskiej słu-
chała już pełna hala.
W pamięci zostało
mnóstwo wspom-
nień i ciekawych
scen, jak choćby An-
drzej Seweryn de-
monstrujący, jak
prawidłowo chodzić, by zadbać o kręgosłup... Przygotowa-
nia do festiwalu trwały kilka miesięcy, bardzo dziękuję
wszystkim zaangażowanym w organizację tego wydarze-
nia – to z kolei komentarz Rafała Nagórskiego, Zastępcy
Burmistrza Miasta Darłowa.

O Media i Sztuka głośno było w wielu ogólnopolskich
mediach. Dziękujemy za wszystkie słowa otuchy, udo-
stępnienia, relacje i komentarze. 

– Jeśli słyszysz od ludzi, że przyjechali pierwszy raz
do Darłówka na wakacje i zobaczyli pierwszy raz ten fes-
tiwal i mówią, że dzięki tej imprezie to nie jest ostatni
raz kiedy do Darłówka przyjechali, to jest to najlepsze
wynagrodzenie jakie może przyjąć organizator. Dla mnie
największą nagrodą jest publika – powiedział Artur Wej-
nerowski z Biura Promocji i Komunikacji Społecznej
Miasta Darłowa. 

Już teraz zapraszamy 
na kolejną edycję 
Festiwalu Media i Sztuka,
która już za rok, w dniach 
6-9 lipca 2023 r.

Rytm Reggaenwalde 
Tegoroczna edycja była wyjątkowa! Dopisała i pogoda i publiczność! Organizacyjnie

wszystko było dopięte, nawet problemy z prądem nie spowodowały zmian w czasie prze-
biegu koncertów. 

W programie jak co roku: warsztaty bębniarskie, parada, koncerty na scenie 
i w namiocie, eko wioska dziecięca, stoiska festiwalowe. Line up mocny: Tabu, 
Damian Syjonfam, Gooral&Paprodziad, Kapela ze Wsi Warszawa i inni! Jednym 
słowem była, moc a publiczność była szczęśliwa!  Za rok 15 jubileuszowa edycja! 

„Rekordowa fala” 
Morza Miłości 

W niedzielę, 28 sierpnia, w Darłowie odbył się już 8. Festyn Charytatywny „Morze 
Miłości” na rzecz darłowskiego hospicjum. Już teraz wiemy, że kwesta okazała się rekor-
dowa. Jak informuje organizator z ramienia fundacji zebrana kwota to aż 51 016,03 zł.

Darłowo kolejny raz pokazało swoje ogromne serce. W imieniu Fundacji Charyta-
tywnej „Morze Miłości” oraz Miasta Darłowo Dziękujemy Wszystkim darczyńcom,
sponsorom, partnerom, wolontariuszom i ludziom dobrej woli.

Jak poinformowała Joanna Klimowicz – Prezes Fundacji Charytatywnej Morze
Miłości, zebrane pieniądze pomogą pokryć bieżące i rosnące koszty utrzymania Dom
Hospicyjno – Opiekuńczy Caritas im. Bpa Czesława Domina w Darłowie, w zakupie
środków i materiałów opatrunkowych dla chorych. 

– W obecnej sytuacji, jaka panuje teraz na całym świecie, wszystkie koszty zwią-
zane z zarządzaniem hospicjum bardzo rosną. W związku z tym zebrane pieniądze
są nie do przecenienia – mówi ks. Krzysztof Sendecki, dyrektor hospicjum w Darło-
wie i dodaje, że placówka nie jest w stanie utrzymać się tylko z pieniędzy publicz-
nych, musi szukać wsparcia prywatnego, a Fundacja Morze Miłości wpisuje się na
pierwsze miejsce, jako organizacja, która pomaga hospicjum. Wszystko po to, żeby
ludzie, którzy przebywają w hospicjum – także z Darłowa i okolic powiatu sławień-
skiego– mieli godne warunki często w ciężkich doświadczeniach choroby. 

Wsparcia hospicjum udzialają nierzadko osoby anonimowe i tu trzeba zaznaczyć,
że jest to indywidualny dar serca. Wielką jednak pomoc organizuje sama fundacja. 

Dyrektor przyznaje, że mocno wzrosły koszta materiałów opatrunkowych.
– Bardzo wzrosły ceny właściwie wszystkiego i mam tu na myśli nie tylko środki

opatrunkowe, ale i usługi, które są świadczone w hospicjum, w tym np. transport me-
dyczny. Jesteśmy bardzo wdzięczni za każdy gest miłości – dodaje ks. Krzysztof Sendecki.

Zebrana przez fundację kwota zasili konto Domu Hospicyjno-Opiekuńczego Cari-
tas im. Biskupa Czesława Domina w Darłowie.

Brawo!

  udziałem prof. Tomasza Grodzkiego Marszałka Senatu (PO), Władysława
amysza (PSL). 

  ecanej do Królowej. Spotkanie z Andrzejem Sewerynem

Koncert Orkiestry Symfonicznej Filharmonii Koszalińskiej „Skrzypce
na bardzo wesoło”

Poranny program z udziałem gości festiwalowych, nadawany na
żywo z Darłowa.

Podczas festiwalu nie zabrakło warsztatów dla dzieci.

Zdjęcia: TomasZ Keler

Losowanie nagród w czasie loterii fantowej. Od lewej burmistrz: Arkadiusz Klimowicz,
przewodniczący RM - Czesław Woźniak, prezes Fundacji - Joanna Klimowicz i prowadzący
Daniel Frącz.
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opłynęli Bałtyk
W rejs dookoła Bałtyku żeglarze z Dar-

łowa wyruszyli 16 czerwca 2022 roku. 
Wyprawa została podzielona na 6 etapów 
i trwała łącznie 46 dni. 

W morską podróż dookoła Bałtyku że-
glarze popłynęli jachtem „Sekstant”, który
wynajęli z Zespołu Szkół Morskich w Dar-
łowie. Przygotowania do rejsu trwały dwa
lata, a pomysłodawcą całej wyprawy był
Paweł Krakowiak. 

Trasa pierwszego etapu rejsu to Dar-
łowo – Ustka – Władysławowo – Hel. Załoga
złożona była m.in. z uczniów Zespołu Szkół
Morskich pod dowództwem Zenona Lesnera.

W kolejnych etapach załogi się zmie-
niały, odwiedzono Litwę, Łotwę, Estonię, Fin-
landię, Alandy, Szwecję, Danię (Bornholm),
Niemcy.

W rejscie uczestniczył m.in. Leszek Wal-
kiewicz, słynny podróżnik i człowiek, który
opłynął świat. Łącznie w wyprawie wzięło
udział 31 osób, w tym 9 kobiet i 22 mężczyzn.
Najmłodszy uczestnik wyprawy – Janek miał
15 lat, a najstarszy – Leszek 83 lata. Naj-
dłuższy etap rejsu wyniósł 515 mil, a naj-
krótszy 132 mile. Odwiedzono łącznie 37
portów w 9 państwach. Po drodze było wiele
ekscytujących chwil i zaskoczeń, np. porty 
w Estonii. 

Wielki rejs zakończył się 31 lipca 2022
roku w porcie morskim w Darłowie.

Parkowanie na zieleni, zastawianie
wjazdów i włączanie świateł awaryjnych 
– z plagą kierowców parkujących w niedo-
zwolonych miejscach mieli do czynienia w
czasie wakacji strażnicy miejscy z Darłowa.

I mimo tego, że są tereny wyznaczo-
ne do parkowania, w tym także darmo-
we parkingi, to i tak często zdarzają się
sytuacje, w których kierowcy podjeżdża-
ją maksymalnie blisko atrakcji, parkują
np. na terenach zielonych i idą zwiedzać. 

W Darłówku jak się okazuje najwięcej
tego typu sytuacji było podczas słonecz-
nej pogody. Gdy aura się popsuje zasta-
wione było z kolei całe Darłowo. 

– Część osób jest zbyt wygodna. Jeśli
chce odwiedzić zamek, to najlepiej jakby
postawił metr od budynku, żeby nie mu-
sieć zbyt długo iść – mówią strażnicy 
z Darłowa, którzy walczą z nielegalnym
parkowaniem. 

Najgorsze, jak podkreślają, jest igno-
rowanie znaków drogowych. To dzieje
się niestety notorycznie. 

Dodatkowo, niektórzy kierowcy za-
stawiają wyjazdy z posesji, włączają
awaryjne i mówią, że są tylko na chwilę.
Mieszkanka jednego z domów w Darłów-
ku dwie godziny czekała na turystę, któ-
ry zastawił jej wyjazd z posesji. Tego
typu sytuacji jest niestety całe mnóstwo.

Warto pamiętać, że od początku 2022
roku w Polsce zaczął obowiązywać nowy
taryfikator mandatów. Dotyczy to także
mandatów za parkowanie. Za np. nie-
uprawnione zatrzymanie pojazdu w miej-
scu dla pojazdu osoby niepełnosprawnej
zapłacimy już 800 złotych mandatu. Gene-
ralnie za nieprawidłowe parkowanie moż-
na dostać od 100 do 1200 złotych mandatu. 

Przypominamy, że w okresie od 1
czerwca do 31 sierpnia w Darłowie funk-
cjonują Strefy Płatnego Parkowania Nie-
strzeżonego i Płatne Parkingi Niestrze-
żone.

sezon – plaga parkowania na dziko

Na darłowskich plażach w tym sezonie
funkcjonowały 9 kąpielisk strzeżonych. Za-
pewniona została pełna obsada ratowni-
ków. 

Łącznie do końca sierpnia na darłow-
skich kąpieliskach pracowało 29 ratowni-
ków na 5 kąpieliskach po stronie zachod-
niej i 4 po stronie wschodniej Darłówka. 

Przypomnijmy, że w lipcu brakowało
ratowników i przez to funkcjonowało tylko
7 stanowisk strzeżonych. Problemy z obsa-
dą dotyczyły również innych nadmorskich
kurortów. By zapewnić jeszcze większe
bezpieczeństwo i komfort pracy darłowski
samorząd zakupił w tym roku quada do

użytku ratowników. Wszystko po to, żeby
maksymalnie skrócić czas ewentualnego
transportu osoby poszkodowanej do ka-
retki. Zakupiono również dwie wieże ra-
townicze. Przy każdym zejściu są także
kosze na śmieci. Tam, gdzie nie ma toalety
stacjonarnej, są toalety mobilne. 

Jak poinformował Waldemar Śmigielski,
kierownik Referatu Sportu i Rekreacji 
w Urzędzie Miejskim w Darłowie, w ciągu
wakacji nie odnotowano poważnych zda-
rzeń związanych z utonięciami. Zdarzyły
się jednak niebezpieczne incydenty z udzia-
łem skuterów i nieostrożnością kierują-
cych. Na szczęście nikt nie został ranny. 

Kąpieliska w Darłowie 
były bezpieczne

1 września uczniowie szkół podsta-
wowych oraz Zespołu Szkół Morskich
w Darłowie uroczyście rozpoczęli
nowy rok szkolny. Zakończono tym
samym beztroski czas wakacji.

Tradycją w polskich szkołach jest
uroczyste rozpoczęcie roku szkolnego.

W trakcie apelu występuje m.in. dyrek-
tor placówki edukacyjnej. 

Podczas rozpoczęcia roku w Szkole
Podstawowej nr 3 w Darłowie w tym wy-
jątkowym wydarzeniu wziął udział m.in.
Arkadiusz Klimowicz – burmistrz Dar-
łowa. W tym roku w SP 3 naukę rozpo-
częło ok. 800 uczniów. Jak się dowiedzie-

liśmy ta liczba co roku jest podobna. 
Z kolei w Społecznej Szkole Podstawowej
w Darłowie naukę zaczęły 164 osoby. 

W uroczystościach w Społecznej
Szkole Podstawowej oraz Zespole Szkół
Morskich wziął udział Rafał Nagórski 
– zastępca burmistrza Darłowa.

Rekordowa liczba uczniów w roku

szkolnym 2022/2023 będzie pobierać
naukę w Zespole Szkół Morskich w Dar-
łowie. To łącznie aż 902 osoby, w tym 310
uczniów klas pierwszych. W samym in-
ternacie zamieszka 280 uczniów pocho-
dzących z różnych stron Polski, w tym 
z Piotrkowa Trybunalskiego, Poznania,
Władysławowa, Pucka, czy Łodzi. 

Rozpoczęcie roku szkolnego 2022/2023 w ZSM 

Rekordowa liczba uczniów 
Zainteresowanie jest bardzo duże, 

z czego cieszy się dyrekcja szkoły.
– Podań było więcej, niż miejsc 

w internacie. Do tej pory mam telefony
z zapytaniem, czy jakieś miejsce się
zwolniło. Uczniów jest naprawdę duże,
szkoła będzie tętniła życiem – mówi
Magdalena Miszke, dyrektor ZSM 
w Darłowie.

Najbardziej oblegane są w tym roku
klasy o profilu nawigacja oraz logistyka. 

Przed uczniami nowe wyzwania.
Wszystkim życzymy, żeby ten nowy rok
szkolny był jak najbardziej owocny,
przyniósł satysfakcję, radość i same
sukcesy. 

Coroczną praktyką jest powoływanie
przez Burmistrza Miasta komisji do moni-
toringu przygotowania placówek oświato-
wych do nowego roku szkolnego. 29 sierp-
nia pracownicy Urzędu Miejskiego zwizy-
towali Szkołę Podstawową nr 3 im. Króla
Eryka Pomorskiego i Przedszkole nr 2 
im. Janiny Porazińskiej.

W tej pierwszej w okresie wakacji 
w budynku przy ul. Franciszkańskiej
stworzono na parterze i na piętrze Oazę
Spokoju w ramach Szkolnego Budżetu
Obywatelskiego ze środków Rady Rodzi-
ców i Dyrektora Szkoły. Szerokie poma-
rańczowe fotele zapraszają chętnych do
zrelaksowania się w tym miejscu. W bu-
dynku odnowiono pomieszczenia klaso-
we na piętrze – gabinet biologiczny i ga-
binet chemiczny. Dotarł także bogato za-
opatrzony transport pomocy do gabinetu
technicznego. Wśród pomocy znalazły

się między innymi maszyny do szycia,
drukarka 3D, zestawy do lutowania, gog-
le, aparaty fotograficzne i wiele innych
za łączną kwotę 244 tys. zł. Sprzęt pozys-
kano w ramach ministerialnego progra-
mu Laboratoria Przyszłości. Na parterze
budynku od ul. Ratuszowej wymieniono
okna w klasie. W tym budynku zajęcia
lekcyjne będą się rozpoczynać od godz.
8.20 i będą trwać do 14.45. Uczyć się będą
uczniowie w 12 oddziałach, klasy VI-VIII.

W budynku przy ul. Szkolnej w okre-
sie wakacji odmalowano salę nr 18 i po-
mieszczenie do zajęć logopedycznych.
Położono nową podłogę w stołówce
szkolnej. Ajent odmalował ściany. Zaję-
cia lekcyjne w budynku będą się rozpo-
czynać od godz. 8.20 i będą trwać do
14.45, uczyć się będą uczniowie w 24 od-
działach. Łącznie w Szkole Podstawowej
nr 3 naukę w roku szkolnym będzie po-

bierało 801 uczniów, w tym 63 z Ukrainy,
Szkoła zatrudnia 91 nauczycieli, 10 pra-
cowników administracji i 19 obsługi. 
W obu budynkach pracować będą 2 pie-
lęgniarki. Został utrzymany etat dla
pracownika strzegącego bezpieczeństwo
dzieci na przejściu dla pieszych na ul.
Szkolnej. W związku z decyzjami minist-
ra oświaty szkoła jest przygotowana do
żywienia chętnych uczniów. Na moment
wizytacji trwały końcowe prace porząd-
kowe.

W Przedszkolu nr 2 im. Janiny Pora-
zińskiej w czasie przerwy wakacyjnej
wykonano potężną inwestycję polegają-
cą na kompleksowej wymianie sieci
elektrycznej. W tym czasie odświeżono
dwie sale zajęć i skompletowano urzą-
dzenia w kuchni. W roku szkolnym
2022/2023 do przedszkola będzie chodzi-
ło 167 dzieci; pracować będzie 18 nauczy-
cieli i 14 prac. Obsługi. Tutaj także odby-
wały się końcowe prace porządkowe. 
W placówce będą realizowane jeszcze in-
westycje w listopadzie i w grudniu.

Przygotowania na piątkę

Nagrody 
w dziedzinie
kultury

Nabór wniosków potrwa 
do końca września.

Od 2007 roku Miasto Darłowo
wspiera i docenia dokonania darłow-
skiego środowiska kulturalnego przy-
znając doroczne nagrody i statuetki „Fala
Festiwalu Media i Sztuka Darłowo”.

Nagrody są przyznawane za szcze-
gólne osiągnięcia w dziedzinie twór-
czości artystycznej oraz w dziedzinie
upowszechniania i ochrony kultury, 
w tym:

– za całokształt działalności, 
w szczególności za osiągnięcia w dzie-
dzinie kultury i sztuki na arenie ogólno-
polskiej lub międzynarodowej; 

– z okazji jubileuszu;
– za szczególne osiągnięcia oraz 

organizacje imprez w dziedzinie kultury
w danym roku;

– laureatom konkursów, przeglądów
i festiwali.

Nagrody przyznaje Burmistrz Miasta
z własnej inicjatywy lub na wniosek: 
stowarzyszeń społeczno-kulturalnych,
związków twórczych, instytucji kultury 
i placówek oświatowych. 

Wnioski można składać osobiście,
drogą pocztową na adres: Miasto Dar-
łowo, ul. Pl. T. Kościuszki 9, 76-150 Dar-
łowo lub ePUAP:  /um_darlowo/skrytka 

Laureatów nagrody wyłaniają człon-
kowie Kapituły powołanej przez Bur-
mistrza. 

Na zdjęciu członkowie klubu przy jachcie
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Wprowadzamy ponadto nowe zajęcia w ra-
mach projektu pn. Nauka o Kulturze (NoK), które
powinny stanowić ciekawą ofertę dla dyrektorów
szkół i przedszkoli, nauczycieli, uczniów, a także
przynosić nam – pracownikom DOK nie tylko nowe
doświadczenie, ale także wiedzę… zwłaszcza o po-
trzebach naszych Odbiorców. W roku szkolnym
2022/2023 kontynuować będziemy zajęcia z edukacji
filmowej (KinoPrzedzkole/KinoSzkoła), zajęcia po-
kazowe w Pracowni Ceramicznej SKŁO44. Zapla-
nujemy ciekawe zajęcia tematyczne, poprowadzimy
warsztaty kukiełkowe (mały teatrzyk kukiełkowy)
a także pozostaniemy otwarci na Państwa potrzeby.
Polecamy się uwadze. 

Pozostajemy otwarci na wspólne działania,
rozmowy i dyskusje.

Magda Burduk – dyrektor Ośrodka 
Kontakt: Darłowski Ośrodek Kultury 
Tel. 94 314 26 29 
e-mail: kultura@darlowo.pl 

Zajęcia odbywać się będą w Poczekalni Kul-
tury, Skło 44, kinie Bajka. Szczegółowych informacji
udzielą Państwu nasi Instruktorzy. Prosimy o kon-
takt bezpośredni. Początek zajęć – połowa września
2022. 

Zajęcia taneczne 
Instruktor: Dariusz Chimko
Tel. 530 839 511

Akrobatyka, akrobatyka powietrzna oraz mu-
sical dance, który zarazi Was rytmami Brodway'u.
Zajęcia nie tylko wzbogacą o umiejętności taneczne
i zapoznają Was z różnymi stylami tanecznymi, ale
również rozwiną umiejętności akrobatyczne 
– w tym taniec na szarfach, a wszystko razem za-
pewni wzmocnienie ciała oraz poprawę kondycji.

Koszt:
1) DSTW REVOLTADE – bezpłatne 
2) Taniec towarzyski
3) BOKWA/PILATES 
4) Jazz Dance 
5) Aerial Silks – Akrobatyka Powietrzna – klasa

fitness

Zajęcia breakdance 
Instruktor: Marcin Grzybowski
Tel. 512 373 710

Zajęcia, które zakręcą Wam w głowie i nauczą
wielu ciekawych ruchów! Breakdance to przede
wszystkim bardzo energiczny styl tańca, który za-
pewnia świetną zabawę i dużą różnorodność ruchu! 

Rekrutacja od 8. roku życia
Koszt: bezpłatne

Zajęcia muzyczne
Instruktor: Artur Hamerling
Tel. 512 701 410

Kto by chciał grać na gitarze albo ukulele? 
W towarzystwie ta umiejętność często się przydaje!
Oprócz samej umiejętności gry, zajęcia wpłyną po-
zytywnie na nastrój, pozwolą się odstresować, 
a także zapewnią przypływ pozytywnej energii!

Zajęcia muzyczne 
Instruktor: Jan Schwarzlose
Tel. 579 409 187

Tym razem proponujemy naukę gry na instru-
mentach klawiszowych oraz warsztat wokalny 
– zapraszamy również seniorów! Zajęcia te pomogą
się zrelaksować i wyciszyć, rozwiną kreatywność
oraz nauczą systematyczności!

Zajęcia modelarskie 
Instruktor: Artur Hamerling
Tel. 512 701 410

Macie ochotę przy czymś „podłubać”? A może
jest jakiś ulubiony obiekt, który chcielibyście zoba-
czyć w małej skali? Zajęcia modelarskie będą
idealnym rozwiązaniem! Sklejanie i składanie modeli
nie tylko pomoże się zrelaksować, ale pozwoli też
poznać historię z innej, bardzo ciekawej perspek-
tywy. 

Zajęcia ceramiczne
Plastyka dla dzieci
Teatrzyk kukiełkowy 

Instruktor: Anna Grabowska
Tel. 668 508 066

Jesteście ciekawi jak powstają filiżanki, wazony
lub inne ozdoby? W naszej pracowni ceramicznej
znajdziecie odpowiedzi! Zajęcia nie tylko umożliwią
wytworzenie ozdób z ceramiki, ale rozwijają krea-
tywność, poczucie estetyki, zdolności manualne oraz
wyobraźnię przestrzenną! Zajęcia są odpłatne. 

Ponadto – prowadzimy ceramiczne zajęcia po-
kazowe dla szkół i przedszkoli. W ich trakcie uczest-
nicy dowiedzą się co nieco o… glinie – materiale,
technikach, wypalaniu, odzyskiwaniu, szkliwieniu.
Każdy z uczestników będzie miał okazję własno-
ręcznie wykonać pamiątkę.

Zapraszamy do korzystania! Każdy znajdzie
coś ciekawego dla siebie i gwarantujemy, że nie bę-
dziecie się nudzić z DOK-iem!

KinoPrzedszkole/ KinoSzkoła 
Koordynator projektu: Magdalena Cichocka 
Tel. 796 649 111
e-mail: kino@kultura.darlowo.pl

Początek roku szkolnego oznacza również po-
czątek programu „KinoSzkoła” oraz „KinoPrzedsz-
kole”. W tym roku podczas spotkań zostaną poru-
szone tematy dotyczące tradycji, ekologii, emocji,
stereotypów czy też wiary w siebie.

W ciągu roku szkolnego 2022/2023 odbędzie
się 9 spotkań – rozpoczynamy od października.

NOWOŚĆ:
Zajęcia NoK (Nauka o kulturze)

Kontakt indywidualny 
Rozpoczynamy nowy cykl zajęć nauki o kul-

turze (NoK). To specjalnie przygotowane zajęcia edu-
kacyjne dla dzieci, młodzieży i osób dorosłych w ob-
szarach działalności kulturalnej w Darłowie, które
prowadzone będą przez pracowników Darłowskiego
Ośrodka Kultury – wiedza z pierwszej ręki!

Zajęcia będą się odbywały w Kinie „Bajka” 
w Darłowie, czas trwania zajęć: 45 minut.

Podczas spotkań będą poruszane tematy takie
jak:

– Savoir-vivre w kulturze, czyli jak się za-
chować?

– #lubiędarłowo, czyli za co lubię, za co kocham
i za co szanuję Darłowo – lekcja tożsamości lokalnej

– Filharmonia – znam i lubię
– Wielka sztuka w naszym mieście – kino, 

filharmonia, opera i operetka, teatr muzyczny 
w jednym miejscu

– oraz wiele innych, w tym z udziałem gości
specjalnych. 

Zajęcia dedykowane są głównie dzieciom 
z najstarszych grup przedszkolnych, uczniom szkół
podstawowych i średnich a także słuchaczom UTW
oraz grupom senioralnym. 

W nadchodzącym roku nie zabraknie także
wyjątkowych warsztatów ceramicznych i pla-
stycznych, maratonów filmowych oraz wielu in-
nych atrakcji!

Jesteśmy dla Was. Kto powiedział, że lekcja
języka polskiego, plastyki, historii, geografii czy mu-
zyki nie może być ciekawsza? A może na wycho-
wawczej wpadniecie do nas by wiedzieć dlaczego
nie zawsze gramy premiery, co o Darłowie wie dys-
trybucja albo kto decyduje o przerwaniu koncertu?
A popcorn? Jest dla kina niczym hot dog dla stacji
paliw… to też warto wiedzieć. I może wspólnie po-
prowadzimy lekcje z wystąpień publicznych? 

Cennik zgodny z cennikiem usług Darłow-
skiego Ośrodka Kultury.

Koordynuje: Magdalena Zawadka
tel. 727 633 013

Darłowski Ośrodek Kultury im. Leopolda Tyrmanda serdecznie zaprasza
dzieci, młodzież oraz osoby dorosłe do korzystania z ofert zajęć w ramach
prowadzonych sekcji: tanecznych, modelarskich, wokalnych, ceramicz-
nych i nauki gry na instrumentach klawiszowych i strunowych. 



Bardzo smutne zakończenie ostatniego
sezonu, dość nieszczęśliwy spadek z Kipsta
IV Ligi wprowadził nas w niewesołe na-
stroje. Tym bardziej, że spadało wiele ze-
społów, zaś o naszym przesądził jeden,
słownie jeden punkcik, Cóż, chłopaki nie
płaczą. Trzeba zawalczyć, by ta delegacja
do Okręgówki trwała tylko rok.

Zespół przeszedł małe trzęsienie zie-
mi, zdaje się, wzmocniony kadrowo, 
z kilkoma rokującymi graczami. Stosun-
kowo długo trwało poszukiwanie trene-
ra, który podjął by się poprowadzić dru-
żynę do awansu. Podkął się tego do-
świadczony już szkoleniowiec, znany 
w okręgu – Kamil Chicewicz. Innym
problemem, i to ważnym, jest, przynaj-
mniej na tą chwilę, brak choćby jednego
bramkarza. Póki co jest nim gwiazda na-
szej kopanej, Tomek Szopiński.

Te problemy odbiły się na Darłovii na
inaugurację ligi – wyjazd do Będzina 
i mecz z Vinobilią. O zgrozo, zaczęliśmy
I połówkę w 10, (po przerwie znalazł się
11). Paradoksalnie, niemal tak samo wy-
sokie było nasze zwycięstwo – pokona-
liśmy miejscowych 8:0. Większość z bra-

mek, to zdobycz Norberta Kornagi.
Dziwny mecz, dziwne kłopoty na-

szych i dziwny, ale dostojny wynik.
Dobra, zwycięzców się nie rozlicza.

Tym bardziej, że tydzień później za-
witał do Darłowa główny, jak się wydaje,
konkurent do awansu z pierwszego
miejsca – Leśnik Manowo. Wzmocniony
Gwardyjskim zaciągiem, mocno się po-
stawił na sportowej. Co prawda już 
w 8 minucie meczu w znakomite nastro-
je wprawił nas Kondzio Rokicki, pewnie
wykonując karnego, ale już do końca
spotkania był to mecz walki. Kiedy odli-
czaliśmy 4 minutę czasu doliczonego,
sekunda dekoncentracji i... 3 punkty się
rozmieniły. Szkoda, upiory z przeszłości
dały o sobie znać.

Mecz ten potwierdził, że Manowianie
są bardzo groźni, będą trudnym rywa-
lem do awansu. Ale teraz czas na derby.
Wielkie Derby Powiatu Sławieńskiego,
mecz Sława – Darłovia.

Takie mecze nie są do przewidzenia,
oba zespoły sięgają po największą moty-
wację i walczą. Ten sobotni zdawał się
takim nie być. Po ostrożnym macanku
na poczatek, darłowianie przyspieszyli.

Dało to efekt w 37 minucie, kiedy trafił
Konrad Romańczyk, a po poprawce w 43
minucie Kamila Bazylego, szatnia czeka-
ła na nas z prowadzeniem 2:0. Druga po-
łowa pokazała nam inne oblicze gospo-
darzy. Sławianie doszli do wniosku:
mogła Darłovia możemy i my zaczęli
mocno. 53 minuta i bramka kontaktowa,
75 i remis w meczu 2:2.

Czyżby kolejna strata punktów, ko-
lejny remis? Nic z tego. W 83. minucie
turbo włączył Romańczyk, i z pełnej puli
w tym meczu cieszyliśmy się my. Ufff.
To ważne, by nie rozsiewać punktów 
w spotkaniach z innymi rywalami, zaś
Sława gra naprawdę dobry futbol i spra-
wi jeszcze niejedną niespodziankę.

Po trzech kolejkach Ligi jesteśmy tuż
za Manowem, mamy, tak jak i lider – 7
punktów, Przed nami mecz na Sporto-
wej, gdzie po latach znowu zobaczymy
Zawiszę Grzmiąca, zespół legendarnego
Janusza Chomątka, mistrza żonglerki.

Z ostatniej chwili: 
Darłovia Darłowo – Zawisza Grzmiąca

(3 : 1) – Bazyli 2, Kramarz jedną. Sokół Karo-
lino - Darłovia Darłowo (1:4)
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stronę sportową redaguje 
Andrzej Rachwalski

a.rachwalski@darlowo.pl

Karatecy Kimura/Oyama inaugurują
nowy sezon szkoleniowy. 
Oto aktualny harmonogram 
na inaugurację: 

Wystartowaliśmy 12 września:
- grupa najmłodsza 4-7 lat,   
- grupa 8-12 lat,
- grupa zaawansowana.. 

Chętni, aby podjąć wyzwanie nauki tej
szlachetnej sztuki walki mile widziani. 
Lokalizacja: ul. Wojska Polskiego 52A,
kontakt: 515 083 094.

Nieduże Darłowo jest siedzibą wielkie-
go klubu kolarskiego. Wielkiego wynika-
mi, jakie osiągają kolarki Lark Ziemi Dar-
łowskiej i trwałą już obecnością dziewczyn
w światowej elicie kolarskiej.

Tym razem dobre wieści nadeszły 
z toru kolarskiego w Monachium. Na
rozgrywanych tam Mistrzostwach Euro-

py brąz w sprincie drużynowym wywal-
czyły Marlena Karwacka i Nikola Sibiak,
uzupełnione Ulą Łoś.

Chwilę później medal tego samego
koloru, ale indywidualnie, wywalczyła
Nikola Wielowska, trzecia w stratchu.

Czekamy na dalsze, dobre występy
naszych gwiazd. Powodzenia.

Brązowe mistrzostwa

W Darłowie odbyły się VII Letnie Mist-
rzostwa Polski Północnej Ashihara Karate
w konkurencji kihon (prosty układ karate),
kata z bronią i tameshiwari (łamania de-
sek). 

W mocno obsadzonej konkurencji form
kata z bronią bardzo dobry poziom zaprezen-
towali wszyscy startujący zawodnicy, którzy
prezentowali swoje pokazy posługując się
nunchaku, długim kijem – bo oraz tonfami.

Dużą atrakcją darłowskiej imprezy była
konkurencja tameshiwari mężczyzn w której
zwyciężył – Mirosław Szczotka z Cieszyna
przed Maciejem Miotk i Dariuszem Winiar-
skim (obaj z Darłowa).

W zawodach bardzo dobrze wypadła
cała ekipa Klubu Ashihara Karate i Ju Jitsu 
z Darłowa zajmując czołowe lokaty we
wszystkich konkurencjach. Do wyróżniających
zawodników z Darłowa należeli: Lena i Nikola
Trapik, Julia Palacz, Leon Sławinkowski i Ma-
ciej Miotk. Najlepszą zawodniczką letnich
mistrzostw została – Lena Trapik 8 kyu, która
zajęła 1. miejsce w konkurencji kihon i kata 
z bronią, a najlepszym zawodnikiem został 
– Maciej Miotk 8 kyu, który zajął 1 miejsce 
w kihon i kata z bronią oraz 2 miejsce w ta-
meshiwari. Nagrodami we wszystkich kon-
kurencjach za miejsca 1/3 były dyplomy, me-

dale i nagrody rzeczowe oraz słodycze dla
wszystkich startujących dzieci.

Klub Ashihara Karate i Ju Jitsu w Dar-
łowie – zaprasza wszystkich sympatyków
sztuk walki na treningi w Centrum Spor-
towym Herkules, ul. Wieniawskiego 10 A-14
B w poniedziałki, środy, piątki godz. 18.00.

Letnie mistrzostwa karate 

Maciej Miot z Darłowa podczas konku-
rencji kata za bronią

Sukcesy na szosie i torze

Dziewczyny z KKZD Darłowo zdobywają 
kolejne medale
Na torowych Mistrzostwach Europy,

rozgrywanych na torze w portugalskim
Anadi, klasyfikacja wyglądała następu-
jąco: 

– Nikola Sibiak – srebro w sprincie
drużynowym młodzieżowców, 5 miejsce
w kirinie;

– Anna Długaś – brąz w wyścigu dru-
żynowym na dochodzenie juniorek;

– Nikola Wielowska – czwarta 
w schratchu, 7 w omnium oraz piąta 
w drużynówce na dochodzenie; 

– Wiktoria Milde – dziesiąta w wy-
ścigu punktowym młodzieżowców.

Na Litwa, w Utena 2022, rewelacyjny
start zanotowała Kornelia Braun, która
wygrała trzy etapy i cały wyścig, zajmu-
jąc także 2. miejsce wśród aktywnych.

W Prostejow (Czechy) Nikola Wielo-
wska zwyciężyła w sctatchu podczas
Grand Prix Tufo.

W Wałbrzychu Sara Prusińska zosta-
ła wicemistrzynią Polski w wyścigu gór-
skim. Czwarta była Wiktoria Milda. 

Jeden cel – awans
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